

## Notas escandinavas

### DESDE SUECIA

(«Poursparlers» con el Sr. Alba.)

De regreso de una expedición científica, en la que hemos invertido unos treinta días, encuentro en mi mesa un rimero de cartas, periódicos y revistas.

—Pero es posible que todo esto se haya recibido durante mi ausencia?

—Señor—dice el camarero—, todo; lo que hay es que a diario no parece tanto; pero aumentado, forman este montón. A tres ó cuatro periódicos cada día, más las revistas y cartas...

—Tienes razón.

Comencemos por las cartas. Muy bien. Los amigos con quejas porque desde el 12 de junio no he dicho nada, habiéndome celebrado en las primeras semanas de julio los Juegos Olímpicos, cuyas reseñas muy detalladas esperaban con anhelo, como yo esperé los Juegos.

Agradezco el interés y sepan que el silencio ha sido voluntario; en mi caso todo buen español habría procedido igual. Cuando se celebra un certamen mundial, como lo han sido estas Olimpiadas (ó de otro orden), y no está representada la patria amada, se sufre como hombre y como español, porque parece que a dignidad queda ofendida, mucho más cuando a cada momento se ve uno obligado a contestar á los conocidos y explicarles las razones por qué España no ha estado representada. Terminadas las pruebas en 22 de julio, salí en una expedición provechosisima para la ciencia. Ya está explicado por qué no he dicho una palabra de un acontecimiento que ha preocupado al mundo, y del que por obligación he tenido que hablar en la Prensa de la República Argentina, en los periódicos que me confiaron su representación y correspondencia.

Vamos la Prensa española. Aquí hay dos números del *Heraldo de Madrid*, 13 y 15 de agosto; en el del 13, un artículo marcado con lápiz rojo: «La revolución cultural»; al leer el título una serie de ideas me asaltan, rápidas, cual el rayo. ¿Si habrá surgido en España la revolución en la enseñanza y en los procedimientos de educación? ¿Será posible que esté hecha la revolución mental? Para salir de dudas leamos. ¿Qué desencanto! De revolución mental se trata; pero se refiere al Japon, que, con motivo de la muerte del Emperador, que tanto influyó para encauzar á su pueblo por nuevos derroteros, se habló mucho en aquellos días; el articulista, Navarro Salvador, saca tristes consecuencias para nosotros y provechosas enseñanzas del rápido progreso del pueblo nipón. Todo muy bien dicho; pero me produce el mismo efecto que si unos excelentes artistas cantasen una ópera ante un público de sordos.

En el otro número del *Heraldo* encuentro un artículo bien escrito y detallado é ilustrado con un gráfico; trata de la cosecha de trigo en Europa; el trabajo es también del paciente detallista y escrupuloso escritor Eduardo Navarro Salvador.

El gráfico vale por muchos artículos y se presta á la meditación; por de pronto sirve para desengañar al español que todavía crea aquellas inocentadas que nos enseñaron en la escuela, haciéndonos creer que España es el granero de Europa, que nuestro suelo es el más rico y fértil del mundo; al enseñarnos mal la Geografía, la Historia y otras asignaturas, nos hicieron formar un falso concepto de los demás pueblos y de nosotros mismos. Para salir del error hay que viajar algo y escribir mucho y muy claro. El pasado verano, en estas mismas columnas, en mis «Cartas Dinamarquesas», dije repetidas veces que en aquel país la agricultura alcanza un estado tan floreciente, que Inglaterra, esa poderosa y viciosa nación que nosotros ponemos como modelo, estudiaba seriamente (enviando sabios) los procedimientos agrícolas de Dinamarca para implantarlos después.

Ahora es el Sr. Navarro Salvador el que, gráficamente, da á conocer la producción de trigo en Europa, que fluctúa entre 31 y 8 quintales métricos por hectárea; la cifra mayor corresponde á Dinamarca, 31, superior en 4 y 5 quintales á Holanda y Bélgica, que figuran con 27 y 26, respectivamente.

La cifra menor corresponde á España, que figura en último término con sus buenos ocho quintales métricos de trigo por hectárea; aparece por debajo de Italia, Francia y Austria, que cosechan doce la primera y catorce las otras dos. A este efecto ocurre preguntar: ¿pero es cierto que en la instrucción primaria se dan nociones de agricultura? ¿Es asignatura de la segunda enseñanza? ¿Existen escuelas especiales de agricultura y de ingenieros agrónomos? Si mal no recuerdo, todo esto existe; pero los resultados ahí están. Ciertamente que un régimen de enseñanza como el nuestro, donde es teórica la enseñanza de la Física, de la Química, donde hemos llegado al colmo de hacer teórica la Gimnasia, los resultados no podían ser otros.

Después de lo dicho, sólo resta preguntar: ¿Los españoles comemos mal porque trabajamos poco ó trabajamos poco porque comemos mal? El autor de estas líneas cree lo primero.

A otro asunto. ¿Qué periódico será éste? ¡Hombre, una revista de pedagogía dedicada al fomento de la instrucción! Perfectamente,

ya tengo lectura para mis alumnos (1). ¿A qué obedecerá esta revista por aquí? Abro las páginas. ¡Oh, sorpresa! Dos truculentos artículos contra la gimnasia. Los leí repetidas veces, y los firman dos catedráticos de latin. ¿Qué hago yo con este número, que será histórico? Si lo doy á conocer, lo menos que cree esta gente es que somos unos... En fin, lo mandaré al Instituto Real de Gimnasia de Stockolmo (el primero en el mundo). Allí, por lo menos, se conservará como prueba fehaciente de nuestra mentalidad actual, y los nombres de esos catedráticos, uno especialmente, lo conceptuarán como mal patriota, sea de donde sea. Dejo este asunto para tratarlo más despacio.

Ahora veamos estos treinta números de mi predilecta CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Vaya, lo de siempre; todos los veranos las mismas cosas. Aquí hay algo nuevo; muy bien; el Sr. Alba quiere hacer algo, una real orden sobre educación física; esto si que lo leerán mis alumnos el primer día de clase; esta disposición servirá como ejercicio de lectura, y después este número de LA CORRESPONDENCIA irá al archivo del Instituto; un número histórico que será recibido con alegría. Dejemos la tarea para continuarla después; sin duda la emoción ó las impresiones contrapuestas me han producido un verdadero malestar.

Continúan las impresiones fuertes; repasando los números de LA CORRESPONDENCIA encuentro más charlas que agradezco al autor, por la atención de dedicarme el artículo «Todos cardíacos». Busco la firma y me encuentro un nombre conocido para unos cuantos que, cuando andábamos por las aulas, nos llamábamos por un cariñoso alias, que los más íntimos aun nos firmamos así en las cartas, demostrando con ello la amistad, la confianza y el cariño; me parece que recuerdo bien el grupo de estudiantes que tanto preocupó á algún profesor, y que «Spoliarium» recordará también.

Leed otra vez el título y volad la imaginación en alas de la fantasía todo es obra de un instante. ¿Será posible que los españoles hayan cambiado tanto que de pueblo pacífico, soñador, que todo lo esperaba de la Lotería, del Gobierno ó de fuerzas sobrenaturales se haya trocado en un pueblo de lucha, de negocios y de Empresas como las yanquis, por lo que resulta aquél un pueblo de cardíacos, debido á la fiebre insana del oro, fiebre que fatiga, agota, desequilibra y degenera á la raza?

¿Les habrá entrado á mis paisanos esa fiebre y el afán de sobresalir de belgas, alemanes é ingleses, para llegar á ese estado de fatiga? Mas no puede ser, porque ni entre los yanquis, que es donde más destrozados hace la oscilación de las cotizaciones, donde las constantes alzas y bajas que en el mercado sufren los productos y objetos de especulación, no han producido un hecho tan alarmante como el que describe «Spoliarium». Como prueba de ello recuerdo ahora, y hasta lo publiqué en otra ocasión, el resultado de una inspección médica girada á las escuelas de Nueva York, cuyo resultado fué: se reconocieron 55.000 escolares de ocho á catorce años; de ellos, muchos presentaron anomalías físicas; con lesiones cardíacas; ¡sólo uno! Conste que está bien la proporción, aun en hijos de cardíacos, como son los de los yanquis; el corazón del niño y del adolescente no está, no tiene por qué estar, fatigado.

La existencia del niño está amenazada por la miseria fisiológica; por el corazón no hay que temer; no hay motivo para que esa preciosa viscera haya alterado su funcionamiento.

Con los datos recogidos hagamos un estudio; las observaciones á distancia no engañan cuando se tiene costumbre de hacerlas. Pero antes reclamó á todos algo de atención: á los gobernantes (especialmente á los señores Canalejas y Alba, á los que brindo el diagnóstico) y á los gobernados, á los doctos y á los legos, á sabios y á ignorantes.

Historia. Hace ya tiempo, apareció la cardiopatía escolar, por lo que ya es crónica esta enfermedad, que ahora preocupa á las clases directoras; en cuanto preocupe en serio á un gobernante de verdad, desaparecerá el tal fenómeno con rapidez inusitada. Conste que no me refiero á la supresión de los exámenes, que, según autorizadas opiniones, para nada sirven como no sea para excitar los nervios de los escolares, y alterar el corazón. Oportunamente estudié estas cardiopatías escolares, y puedo asegurar que obedecen al régimen anárquico que preside nuestra enseñanza; entonces llamé la atención de quien correspondía; ante aquellos hechos, tan extraordinarios como anómalos, el entonces director general de Sanidad me escribió para que le dijese la etiología de la enfermedad y buscar el tratamiento, si lo había.

En una conferencia tratamos de ambos extremos, y no pasó más; ni se nombró Comisión investigadora (que no hacía falta) que averiguase las causas, ni se puso en vigor el tratamiento que procedía. Por eso no me ex-

(1) Al decidirme á pasar un año en este país fui á una Academia de idiomas para ponerme al corriente del de esta nación, pues hasta entonces me entendía con el francés. El director de la Academia, al enterarse de mi proyecto, me dijo que se alegraba mucho, porque establecería una clase de castellano, pues las muchas institutrices, profesoras y profesores de Gimnasia que marchaban para América, no sólo del Norte, sino del Centro y del Sur, necesitaban poseer el español. De este modo quedé convertido en profesor y alumno.

traña se hayan reproducido los fenómenos, porque fenómenos son.

Desde luego puede asegurarse que no hay tales cardíacos ni tales carneros entre los escolares, aunque lo aseguren otros colegas. (Hago la afirmación categórica, en contra de lo que aseguran otros.) No está tan degenerada la raza para que llegue hasta el corazón cansado; este solo hecho demostraría que no tenía remedio.

Ahora vaya el diagnóstico. «El corazón no está enfermo; en cambio, la voluntad está enferma, y la disciplina social, muy relajada.» Tal vez, y sin tal vez, se hallan enfermas algunas otras facultades mentales, que, por la distancia, no se aprecian bien.

Pronóstico reservado.

Tratamiento. Antes de prescribir el tratamiento adecuado es preciso recomendar á la familia gran escrupulo y vigor para cumplir lo que se ordena; mas como aquí la familia la representan los gobernantes, falta saber si éstos se hallan dispuestos á poner remedio, lo cual, por sí solo, bastaría.

Observo que no he dicho nada á mi ilustre interlocutor, y no disponiendo de más espacio, dejaré para otros «Notas» lo que tenía que decirle, y perdóneme mi amigo «Spoliarium» que por el farrago de cosas no haya entrado de lleno en el asunto que él me ha dedicado. Otro día será.

Dr. E. CLERIORT.

Stockolmo y agosto de 1912.

### TRIBUNA LIBRE

## Sobre el Ministerio fiscal

Mi amor á la carrera judicial, en la que ingresé por oposición, y á su augusta misión en la sociedad, me lleva á ocupar un espacio en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tratando de la situación ridículamente anómala de los sustitutos del Ministerio fiscal, ó sea de los abogados fiscales sustitutos.

Estos desgraciados funcionarios son unos letrados que llevan el trabajo abrumador y delicado de todas las Fiscalías de Audiencia de España. Según la Ley Orgánica del Poder judicial tienen ciertos y determinados derechos, que no son «el cuarto turno de los influentes», sino turnos que la ley establece para ellos en consideración á sus servicios gratuitos, que no puede dejar el Estado de recompensar.

Y como por lo visto no hay entre ellos personas influyentes en la política, no hay medio de que los Gobiernos den cumplimiento á la ley en cuanto á ellos se refiere. En vano publicaron un bien documentado folleto los sustitutos de la Audiencia de Madrid; en vano razonaron en pro de sus pretensiones justas «El Liberal», «El Imparcial», «El País», «La Tribuna» y todos los periódicos de Madrid, y publicaron sendas crónicas los señores Fernández Canela, Arimón y otros escritores forenses, poniendo de manifiesto la situación de estos sustitutos.

Pero en el mes de abril último tantos fueron los clamores y tan evidentes las razones por ellos alegadas, que los Sres. Prieto Mera y Seoane, en el Congreso, y el Sr. Rodríguez San Pedro y Ballesteros, en el Senado, requirieron repetidamente la atención del ministro del ramo.

El Sr. Arias de Miranda, no sólo les dió la razón, sino que reconociendo lo benemérito de estos funcionarios y lo imprescindible de sus servicios, rogó á dichos señores en sesión pública que retiraran las proposiciones de ley y enmiendas al presupuesto, relativas á los sustitutos, pues á la mayor brevedad traería en real decreto sus propósitos.

Y efectivamente, desde entonces hasta ahora no ha recaído más providencia en este proceso que una orden del fiscal del Supremo prohibiendo el ejercicio de la abogacía á los fiscales sustitutos. Es decir, que el abogado fiscal sustituto tiene que desempeñar las funciones de su cargo, por las que paga el Estado á los titulados abogados fiscales propietarios «diez mil pesetas», y no sólo no tienen remuneración alguna presente ni futura, sino que les quita su manera honesta de vivir, el ejercicio de la profesión, ó, lo que es lo mismo, «el Estado coloca á estos funcionarios en la peor de las condiciones», situación que, subjetivamente considerada, es deprimente y que resulta insostenible.

Si no se quiere ver la justicia de las pretensiones de los sustitutos, téngase de una vez el valor de suprimir de un plumazo la existencia de estos funcionarios.

UN JUEZ EXCEDENTE

La Correspondencia de España

Cupón n.º

**32**

SORTEO DE LAS BODAS

## MARRUECOS

### Secuestro de los Rifat.

TANGER. (Miércoles, noche.) Esta mañana, y fuertemente amarrados y escoltados, han sido conducidos, desde el cuartel francés al vapor *Chauia*, Rifat y su acompañamiento. Este vapor zarpará mañana para Orán y Marsella.

### Explicación contradictoria.

La Prensa francesa dice que la prisión de Rifat se verificó por orden del Mokri. Pero al hacer esta afirmación olvidan la forma en que se practicó la detención, que fué como he teleografiado, y tampoco tienen en cuenta que para recluir al detenido se utilizó el cuartel del tabor de Policía francesa.

Por el contrario, al pretender achacar al Mokri la iniciativa del servicio, aun cuando éste no es más que un servidor de Francia, demuestra el deseo de eludir la responsabilidad de acto tan arbitrario, y revela la enormidad del atropello, que semeja un secuestro, del que no puede hacerse solidaria ninguna nación civilizada que respete la libertad individual.

### Los insurgentes.

Las informaciones de la región del Uarga aseguran que las fuerzas personalmente mandadas por el Roghi y las que acudilla el Raho han establecido contacto y se disponen á combatir y saquear las kabilas sometidas á los franceses.

### Noticias de Casablanca.

CASABLANCA. El tercer batallón de zuevos saldrá hoy para ocupar Safi y Mogador. El general Lyautey llegó á Mehla Ben Abbu, habiendo conferenciado ayer con el coronel Mangin.

### El avance sobre Marrakesh.

RABAT. El general Lyautey ha ordenado al coronel Mangin que avance inmediatamente sobre Marrakesh, para libertar á los franceses cautivos.

Créese que las tropas francesas, al combatir contra el Pretendiente Hiba, serán ayudadas por el kaid Glaui.

### ¿Qué harán con Rifat?

TANGER. (Miércoles, noche.) El vapor «Chauia» tenía anunciada la salida para las tres de la tarde; pero al anochecer continuaba en la bahía.

Se relaciona la suspensión de la salida del «Chauia» con las órdenes recibidas sobre la futura suerte que reservan al egipcio Rifat y á su acompañante.

Dicen los que presumen de enterados que se ha recibido un telegrama ordenando que los detenidos sean conducidos á Rabat, y que se teme que, con iguales procedimientos que se emplearon para detenerlos, les sea causado mayor quebranto.

### El Raisuli.

Esta tarde ha acampado el Raisuli en unos olivares situados á seis kilómetros de Tánger, y esta noche entrará en esta plaza.

### El «Chauia» no sale.

TANGER. (Miércoles, noche.) Sigue siendo objeto de la mayor atención la permanencia del vapor *Chauia* en la bahía; pues, como antes dije, debía haber zarpado á las tres de la tarde.

Se sospechaba que la causa ocasional de la permanencia de dicho barco estuviese relacionada con la detención del egipcio Rifat; pero de otros detalles se ha sacado la consecuencia de que algo de más importancia ocurre.

Teniendo en cuenta que el *Chauia* tiene á bordo 1.200 hombres de tropa, cuando con este contingente permanece aguantando el fuerte temporal de Levante es por ser muy difícil la situación política.

### Para que embarque Abdelaziz.

En las primeras horas de la noche me facilitan una noticia, que aclara mucho lo que ocurre.

Me dicen que Muley Abdelaziz marcha á Casablanca, porque las autoridades francesas han reclamado á última hora su presencia. Pero Abdelaziz no ha embarcado, porque, á pesar de que la lancha de vapor que le ofrecían está perfectamente tripulada, se negó á trasladarse en ella hasta el vapor *Chauia* por el furioso temporal de Levante.

Indudablemente algo grave ocurre y la situación será difícil cuando los franceses han logrado convencer á Abdelaziz para que se traslade á la *Chauia* y vuelva á tomar parte en la política activa.

### Larga estancia.

Aun cuando según las referencias, el viaje del ex Sultán fué improvisado á la una de la tarde, tiene aspecto de que se prepara para una larga estancia en la *Chauia*, quizá para una marcha de Tánger definitiva.

Esto se deduce del número de equipajes embarcados y del detalle de que le acompaña todo su harén.

### ¿Quién será el Sultán?

Hay quien asegura que, bien porque Muley Josef haya renunciado al Trono, bien por la protesta unánime del país contra esta proclamación, es lo probable que Abdelaziz vuelva á ser proclamado Sultán.

Si eso no ocurre, por lo menos, es lo cierto que los franceses procuran manejar su influencia para modificar la situación del reino de Marrakesh.

### Momentos difíciles.

Cuando se apela á medidas tan radicales, hay que suponer, fundadamente, que la polí-

tica de Francia en Marruecos se encuentra en un momento difícilísimo.

### Zarpará el «Chauia»?

Como es tan anormal la situación, no puede hablarse más que de cosas probables, y así, se considera posible que el vapor *Chauia* espere hasta la madrugada para embarcar á Abdelaziz y su séquito femenino en el caso de que amaine el Levante.

### El Raisuli en Tánger.

A las siete de la noche entró El Raisuli en Tánger, seguido de una escolta de diez hombres.

Se hospeda en casa de El Menehebi.

### El «control» de las Aduanas.

COLONIA. Comunican de París á la «Gaceta de Colonia» lo que sigue: «Circula aquí el rumor de que, al parecer, el Gobierno francés renuncia á introducir un «control» de Aduanas en el interior de Marruecos, entre las zonas francesa y española, lo que había dado lugar á una protesta por parte de Alemania.

### Un despacho de Alcázar.

PARIS. Los periódicos reproducen un despacho procedente de Alcázar diciendo que los partidarios del protegido español Ermiki, que apoya el destacamento de Policía hispano-marroquí, atacaron al protegido francés el cheik Maitou, quien trataba de detener á un ladrón del aduar de Zegor durante la acción de los españoles, para cuya persecución franquearon la zona litigiosa.

El cheik Maitou resultó herido, teniendo que refugiarse en Arbaona, y muerto uno de los nietos del cheik, cuyos bienes fueron confiscados é incendiada su casa.

### CACERIA REGIA

## EL REY EN LOS PICOS DE EUROPA

### Llegada al cazadero.

POTES. (Miércoles, noche.) Desde las altas cumbres del Pirineo, de esta región de Liébana, remito á mano con un peatón el texto de este telegrama para que sea cursado desde Potes.

Seguendo al Rey llegamos anoche, á las ocho, á los Picos.

S. M., con el brioso caballo que montaba, pudo hacer la ascensión en menos tiempo y entró en el casetón real á las seis y cinco minutos de la tarde.

### Penalizaciones periodísticas.

Para los pocos periodistas que hemos subido comenzaron entonces las penalidades, por la dificultad para la información.

El marqués de Viana había dado orden terminante de que toda persona que no llevase un permiso especial suyo no pasara de las Portillas de Aliba, sitio que dista tres kilómetros del caserón real.

La orden se cumplía con todo rigor por la Guardia Civil.

Pasamos la noche con grandes dificultades. Hoy el marqués de Viana ya ha modificado su orden, autorizando á las gentes para que puedan permanecer á quinientos metros del casetón real.

### Lo que hizo el Rey.

Después de llegar S. M. merendó, sentando á su mesa á los invitados á la cacería. Luego salió á recorrer los alrededores, admirando este grandioso paisaje.

La noche era espléndida, reinando fuerte viento frío.

El Rey se retiró á descansar á las once de la noche.

### Preparando la batida.

Esta madrugada los ojeadores y los monteros fueron apostándose en los sitios que previamente se les había designado para la batida.

Amaneció el día magnífico y continuó cauroso.

### La cacería.

A las siete de la mañana se levantó el Rey y se mostró muy alegre por la esplendidez del día.

A las ocho salieron el Rey y los demás cazadores.

Subieron por los arenales del Canal del Vidrio, que es una pendiente muy pronunciada, y marcharon á colocarse en sus puestos.

En seguida se dió la señal y comenzó la cacería.

### El casetón real.

El pabellón de la Real Compañía Asturiana, que ha sido habilitado para alojamiento del Rey, es llamado por los liebaniegos «El palacio».

Está situado en el sitio conocido por Río Salado, al pie de Peña Vieja, lugar próximo á un riachuelo al que bajan á beber los rebecos.

### De servicio.

Cerca del pabellón han sido colocadas tiendas de campaña para los invitados.

El servicio de conservación y custodia del campamento lo prestan soldados de Administración Militar é individuos de la Guardia Civil.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## SAN SEBASTIAN AL DIA

### Banquete a López Muñoz.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.)—Los catedráticos de este Instituto obsequiarán hoy, en el restaurant de Igueldo, con un espléndido banquete, a su compañero el vicepresidente del Senado, Sr. López Muñoz, y su hijo, el diputado a Cortes Sr. López Monis. No hubo brindis; hablaron los comensales de asuntos de enseñanza, reinando la mayor cordialidad.

Se emitieron ideas y proyectos encaminados al desenvolvimiento de la Instrucción Pública en España, y al final se dirigieron telegramas de salutación al Presidente del Consejo de Ministros y al ministro de Instrucción Pública.

### Los condes de Romanones.

Son muy visitados, en su residencia del Hotel Continental, los condes de Romanones. El Presidente del Congreso se propone pasar el próximo verano en la casa que ha adquirido hace poco en la calle de Prim.

Es probable que a mediados de mes vaya a la corte para asistir a la boda del alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez.

### Concurso de «tennis».

Han continuado hoy, por mañana y tarde, las pruebas eliminatorias del concurso de tennis, viéndose con este motivo muy concurrido el campo de Ondarreta.

### «Foot-ball».

El Sporting Club de Irún, al que el Rey ha concedido el título de real, organiza para los días 10 y 11 de este mes un match de foot-ball por el equipo suyo y el del Athletic de Bilbao, al que está invitado el Rey.

### Concejal parisién.

Se encuentra aquí el Presidente del Consejo municipal de París.

### La Familia Real.

Por la tarde paseó el Infante Jaime por la carretera de Hernani.

El Príncipe de Asturias, con las Infantas Beatriz y Cristina, pasearon por la carretera de Zarauz.

La Reina, con la marquesa de Martorell, estuvo a visitar a los duques de Bailén en su palacio y luego pasearon por la carretera de Loyola.

### Un banquete.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, madrugada.) Se ha celebrado el banquete organizado por la Juventud conservadora en honor del presidente de la misma agrupación política de Barcelona, D. Eusebio Fuentes, y de nuestro compañero de Redacción D. Manuel Delgado Barreto.

El banquete ha estado muy concurrido, reinando entre los comensales gran animación y fraternidad.

## FERIAS Y FIESTAS

### EN JADRAQUE

Con verdadero entusiasmo ha sido organizado el programa de festejos de la renombrada feria de Jadraque, una de las más importantes de la provincia de Guadalajara.

La numerosa colonia veraniega da realce a los festejos, ayudando incluso a la Comisión organizadora.

El alma verdadera de la Comisión es el ilustrado síndico y acaudalado comerciante D. Manuel Rodríguez Illana, que por sus prendas personales se gana las simpatías de cuantos lo tratan.

También el alcalde, D. Manuel Barahona, persona de grandes iniciativas, ha trabajado de firme.

El programa de las fiestas es el siguiente: **Día 13 de septiembre.**—A las cinco de la tarde, última novena y vísperas en la ermita de la Soledad, y procesión de la venerada imagen del Santísimo Cristo de la Cruz a Cuestas a la iglesia parroquial.

A las nueve de la noche, solemne misa en dicha iglesia por una notable capilla.

**Día 14.**—A las diez, función religiosa en la parroquia, a grande orquesta, y sermón a cargo del eloquent orador D. Francisco Alonso Rodríguez, doctor en Sagrada Teología, rector de Santa María Magdalena, de Madrid, y capellán de honor de Su Santidad Pío X.

A las cinco de la tarde, procesión de regreso de la sagrada imagen a su ermita, con asistencia de las autoridades y Cofradías locales.

**Día 15.**—Misa solemne en la iglesia parroquial, con exposición y manifiesto de Su Divina Majestad. Al terminar el acto, el patronato de la memoria de Luna repartirá a los pobres la limosna de la fundación.

En las tardes del 15 y 16, a las tres, tendrán lugar las dos corridas, con novillos de la acreditada ganadería de D. Ramón Perea, vecino de Toledo, con divisa azul y dorada, lidiados y estoqueados por la siguiente cuadrilla, dirigida por el valiente espada Ricardo Araujo (Araujito).

Sobresaliente, Andrés Rojo (Rojo); banderilleros: Antonio Campos (Chatin) y Salvador García (Salvadorín).

Cineatrago popular.—La Empresa del Coliseo Imperial exhibirá en las noches del 14 al 16 las películas más celebradas de su moderno repertorio.

Música.—Una brillante banda militar de Madrid inaugurará las fiestas a las doce del día 13 y amenizará dichos espectáculos.

Bailes públicos.—Todas las cuatro noches, por la banda mencionada, El Casino y demás Sociedades abrirán también sus salones.

Cucañas, globos grotescos, iluminaciones. La feria de San Mateo se celebra los días

21 al 24, y es una de las más concurridas y animadas de la provincia.

### ROMERAL DE LA SIERRA

Con motivo de las fiestas de la Patrona de Romeral de la Sierra, se celebrarán lucidos festejos los días 7, 8 y 10 del mes presente. Habrá bailes, fuegos artificiales, iluminaciones, procesión solemne, salve, etc.

Se celebrará también una corrida de novillos. Estoqueará dos Armando Santos (Jareño), y lidiarán varios los mozos del pueblo.

## EL ARCA DE MIRAMAMOLÍN

Por los periódicos de Madrid y de provincias anda corriendo estos días un suelto, con el título anterior, que dicen tomado del *Diario de Huesca*; pero cuya paternidad ha reivindicado nuestro colega madrileño *El Mundo*, diciendo que le escribió uno de sus redactores.

Dicho suelto es el siguiente: «Ya que el ministro de Instrucción pública se muestra tan celoso cumplidor de su deber para velar por las joyas de arte cuya vigilancia depende del ministerio, vamos a rogar al Sr. Alba que ordene averiguar lo siguiente:

Entre las preseas cogidas al rey moro Miramamolín por las huestes de Alfonso VIII en la batalla de Las Navas, figuraba una arqueta de oro repujado, con piedras preciosas incrustadas.

El valor intrínseco de la citada arqueta corría parejas con el artístico, pues en ella llevaban los moros guardado el libro del Corán.

Esta joya debe custodiarse, si no ha desaparecido, en las Huelgas de Burgos, dentro del sagrado, pues, purificada en tiempos remotos, fué convertida en arqueta destinada a contener reliquias.

En la Exposición Hispano-Americana que se verificó en Madrid en 1902 figuró tan valiosa joya; pero es el caso que recientemente se verificó en Burgos otra Exposición, y, habiendo figurado muchos objetos de las Huelgas, la arqueta no estuvo expuesta en el concurso citado.

Posteriormente, una revista carmelitana hacía mención de la joya, advirtiendo que desapareció de España cuando la invasión francesa...

¿No sería conveniente averiguar qué invasión es ésta, posterior, seguramente, a 1902? Porque es posible que los franceses nos hayan vuelto a invadir con un ejército de chamarrillos, sin que nadie haya caído en la cuenta de esta nueva invasión.

Aparte del indudable error de hablar de una Exposición Hispano-Americana de 1902, queriendo, sin duda, referirse a la Exposición que con motivo del Centenario de América se celebró en 1892, la noticia es tan gorda, y la acusación de que en estos últimos años haya desaparecido tal alhaja tan grave, que cumple a los burgaleses confirmarla ó desmentirla.

Y yo me apresuro a desmentirla del modo más terminante.

Es cierto que en el Monasterio de las Huelgas, de Burgos, se conservó una caja preciosa, como trofeo de Las Navas y que, según tradición, era la que encerraba su korán el famoso Miramamolín.

Es cierto, asimismo, que en la Exposición de antigüedades que acaba de celebrarse en Burgos, no ha figurado tal joya, no obstante haber mandado el Monasterio de las Huelgas a dicho certamen sus mejores obras artísticas.

En estas dos afirmaciones está acertado *El Mundo*.

Pero yo niego rotundamente que el arca del Miramamolín figurase en la grandiosa Exposición histórico-europea de 1892.

Estudié despacio aquel inolvidable conjunto de obras artísticas, y publiqué en estas columnas trabajos acerca de los objetos que allí había de interés para Burgos; LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA insertó, en el mes de diciembre de 1892, dos artículos míos, titulados *Burgos en la Exposición histórico-europea*, en los cuales no sólo cité cuanto de notable había enviado Burgos a la Exposición, sino que indiqué también qué otros objetos de valor debía nuestra ciudad haber presentado; en tales artículos para nada se menciona la famosa arca; no figuró tampoco reproducida en la colección de fotografías de Laurent, que incluyen cuantas cosas de mérito sobresaliente allí se reunieron; no la nombra D. Rodrigo Amador de los Ríos, en su obra *Trofeos militares de la Reconquista*, impresa en 1893, y dedicada toda ella a objetos arábigos en la Exposición presentados.

Todas estas pruebas me parecen a mí convincentes; pero hay una que las destruiría todas. Sabe *El Mundo*, sin duda, lo sabemos todos, que de la Exposición citada se imprimió un detalladísimo Catálogo; yo no lo tengo a la mano; pero, sin embargo, afirmo que en él no figura tampoco la arqueta: si *El Mundo* sostiene lo contrario, que publique en qué sala estuvo, con qué número se catalogó y por quién fué expuesta. ¿A que no lo hace? No lo hará, porque, lo repito, no estuvo la arqueta en aquel certamen.

Pero, dirá alguno, podrá ser que no estuviese en la Exposición, y podrá, sin embargo, haber desaparecido en estos últimos años.

Tenemos pruebas sobradas de que antes de 1892 ya no estaba en las Huelgas, y de que se afirmaba que había desaparecido en la invasión francesa.

En 1883, cuatro años antes de la Exposición, dió a la estampa mi buen padre D. Julio García de Quevedo, comprobados y ordenados, los *Apuntes para una guía de Burgos*, del diligentísimo arqueólogo burgalés Sr. Cantón Salazar, en la página 83 de este librito se dice

que la magnífica arca de oro en que guardaba el Emir el Korán, formó parte del botín de las huestes del Imperio francés.

En 1884, D. Miguel Novoa, administrador que era del Real Patronato de las Huelgas, y conoedor, por lo tanto, de cuanto en el monasterio se conservaba, lamentaba en su opúsculo *El Real Monasterio de las Huelgas*, página 30, la desaparición que «hay que gemir y llorar para siempre» del cofrecito en que el Miramamolín llevaba el libro de su religión.

Treinta y ocho años antes que esta obra, en 1846, se imprimieron en Burgos los *Apuntes históricos sobre el célebre monasterio de Santa María la Real de las Huelgas*, por D. J. M. C., presbítero capellán del mismo, y en ellos, a la página 80, su autor, que por el cargo que desempeñaba también debía conocer la casa, habla de «algunas alhajas que hasta la última invasión francesa atesoraba el Monasterio, siendo la pérdida más sensible el cofrecito donde el Miramamolín llevaba recogido un ejemplar del Korán».

En 1843, finalmente, pues éste es el texto más antiguo que se ha hallado, publicaba en Burgos D. Juan Arias de Miranda, padre del actual ministro de Gracia y Justicia y persona muy amante de las glorias artísticas de su país, los *Apuntes históricos sobre la Carrija de Miraflores*, y en ellos, al hablar incidentalmente de Huelgas (pág. 12), menciona la famosa arca, la cual, dice, «no pudo librarse... de los franceses en la desastrosa guerra de la Independencia», é interesado por dar respecto a tal joya cuantos detalles había podido allegar, dedica una larga nota, que ocupa las páginas 122 y siguientes de su obra, al cofrecillo famoso, publicando acerca de él noticias preciosas, que en ningún otro autor recuerdo haber leído.

«Tenía—dice de largo tres cuartas, dos de ancho y otras tantas de alto; estaba montada sobre cuatro leones, y en las dos cabeceras había dos guardias con turbantes que remataban en cimbras de media luna, vestido morisco y armados de lanzas. Para el uso del interior tenía en el frontal tres puercitas que le daban entrada; su adorno consistía en dos columnas laterales, sobre las cuales se levantaba un arco arábico. La mayor parte de las piezas eran de oro, ya macizo, ya de gusanillo; tenía otras de plata dorada, y muchísimas piedras preciosas.»

«Tal es—añade el propio autor—el dibujo que tenemos a la vista, diseñado por una persona que ha tenido ocasiones de ver el arca diferentes veces, y con él concuerdan las relaciones que hemos oído de boca de otras personas que la han manejado.»

Y más adelante dice: «Mas esta alhaja de valor tan subido... ha desaparecido de España y ha sido llevada a enriquecer el vecino reino... las tropas francesas se apoderaron de ella, y cuentan que fué presentada al Emperador.»

Acaso es un poco larga la cita, pero me parece que no podrá tenerse por inútil: un autor que escribe en 1842, que ha podido hablar y ha hablado con gentes que antes de la invasión francesa han manejado el famoso cofrecillo, que ve un dibujo de él, que describe el objeto con grandes detalles, alguno de los cuales, no obstante, prueba ó induce a creer que no eran muy claros los recuerdos de los que le dieron las noticias, es el mismo autor que afirma que fué llevada a Francia esta joya.

Tal afirmación será ó no exacta, eso no es posible dilucidarlo, y no es la primera vez que se ha visto atribuir a una guerra la desaparición de una alhaja, vendida acaso por quien la tenía a su custodia.

Lo indudable es que la joya de que nos venimos ocupando no estaba ya en el Monasterio hace setenta años, cuando el Sr. Arias de Miranda escribía, y ya entonces se daba como cierto que había desaparecido en tiempo de la guerra de la Independencia.

Afirmé antes que no estuvo en la Exposición de 1892; he probado ahora que hace más de setenta años no está en las Huelgas. ¿Qué queda en pie del suelto de *El Mundo*?

Nada, por fortuna. Digo por fortuna, porque si es deplorable que en las contingencias de una guerra desaparezca una obra de arte valiosa, este hecho, tantas veces repetido, no sonroja a sus poseedores, como debiera sonrojarnos a los burgaleses todos, el que en nuestros propios días, después de expuesta en público certamen, una joya como la de Miramamolín, hubiese desaparecido de Burgos.

No ha sido así. *El Mundo* ha procedido mal informado ó de ligero en el asunto; pero la verdad se abre fácilmente paso, sobre todo cuando, como ahora ocurre, hay textos que presentar, y las afirmaciones pueden probarse, como creo haberlo hecho.

ELOY GARCÍA DE QUEVEDO.

(De *El Diario de Burgos*.)

En Valladolid, doña Dolores Fernández Quevedo.

En Córdoba, D. Manuel Castro.

En León, la niña Dora Elvira Alvarez.

En Palencia, D. Niceto Cepeda y el niño Luis María de Lomas.

### VIAJES

Han llegado: A Pamplona, la señorita Fany Amenabar, D. Julio Rodríguez Maurelo y D. Antonio Moyandía.

A Coruña, D. José Ramón y D. Luis Molina.

A Valladolid, D. Gerardo Requejo, don Julio Casas con su familia, D. Ricardo Aranz, D. Angel Torrealba, D. Angel Llorca, D. Emilio Arpe con su esposa y D. Carlos Cortijo.

A Córdoba, D. Manuel González López.

A Badajoz, D. José García García con su esposa.

A San Sebastián, D. Rafael Alvarez Sarine.

A Orense, D. Aser Román.

A Zaragoza, D. José Paredes, D. José Baena, D. Manuel Serrano y D. Gumersindo Claramunt con su esposa.

Han salido: De Pamplona para Santander, doña María Oquendo de Larrondo con sus hijas.

De Coruña para Madrid, D. Julio Cristóbal con su esposa é hija.

De Badajoz para Madrid, D. Lorenzo Tomás Ritor.

De San Sebastián para Madrid, los señores de Colomer.

**NACIMIENTOS**

Ha dado a luz: En Jaén, la esposa de D. Rafael Carrasco Cobo un niño.

## DESDE MELILLA

### El zoco del martes.

MELILLA. (Miércoles, noche.) Ayer se celebró el zoco del Tzelatza, de Ain Ben Rahal, situado en las inmediaciones de la alcazaba de Zeluán.

Este mercado es uno de los más importantes de la región, y ayer estuvo muy concurrido, principalmente por los indígenas de las kabilas de Beni-bu-Yani, Beni-Ukir y Quebdana.

A las siete de la mañana ocuparon un automóvil de Capitanía general el coronel de Estado Mayor, jefe de la sección de asuntos indígenas, D. Julio Ardanaz, el capitán de Artillería Sr. Barbet y el intérprete D. Bonifacio Gómez, y marcharon a dicho zoco.

Tan pronto como los indígenas percibieron la llegada de los viajeros se destacaron los más importantes jefes moros de las fracciones que allí se encontraban, para recibirlos y saludarlos.

El coronel Sr. Ardanaz y sus acompañantes bajaron del automóvil para corresponder al saludo de los moros, y estuvieron conversando con los kaidés kabileños, los cuales hicieron grandes protestas de amistad a España.

También ha estado en dicho mercado toda la Policía indígena destacada en Zeluán.

**Inauguración de un matadero.**

Debido a las constantes indicaciones del general Villalón, y el informe del inspector general de Sanidad, ha sido construido un hermoso é higiénico edificio para Matadero, por cuenta y orden del prestigioso moro Mohamed Asmani, conocido por *El Gato*, y con arreglo a las instrucciones del oficial primero de Veterinaria D. Ladislao Goberque.

Consta el local de planta baja, es de diez metros de largo por ocho de ancho, tiene dos puertas y cuatro ventanas. El piso es de cemento, con doble vertiente, por cuyo centro acanalado correrá abundante agua.

Para colocar las reses han sido fijadas varias perchas.

El Matadero descrito fué inaugurado ayer.

**Los que llegan.**

Procedente de la Península ha llegado el coronel del regimiento de Mallorca, Sr. Vallejo.

Ha venido de Ras Medua el general Alzpuru.

**Del falucho «Escolástica».**

Esta tarde ha zarpado con rumbo a Málaga el cañonero *Recalde*, conduciendo el cargamento apresado al falucho *Escolástica* y a los tripulantes del mismo, que, como anuncié, están sometidos a juicio administrativo.

**Sin novedad.**

En las posiciones avanzadas no ocurre novedad.

## LAS HUELGAS

### EN CASTELLON

Contra un patrono.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Por incumplimiento de las bases que firmó, mal declarado la huelga al patrono José Sabarrit, y se reunirá esta noche los obreros para tomar acuerdos contra dicho señor.

Como hay exceso de trabajo, los huelguistas han sido colocados en otras fábricas.

### EN SEVILLA

Vuelta al trabajo.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Cumpliendo el ofrecimiento que hicieron al gobernador, los obreros ocupados en los trabajos de la Corta de Tablada desde mañana reanudarán las faenas.

### EN GRANADA

Mujeres en huelga.

GRANADA. (Miércoles, noche.) Cincuen-

ta mujeres que trabajan en la fábrica de pólvora de Fargue se han declarado en huelga por haberles sido rebajados en un 25 por 100 sus ajustes.

Han visitado al director de la fábrica solicitando la revocación del acuerdo ó que se les abone jornal de dos pesetas por ocho horas de trabajo.

El director no ha accedido.

Las huelguistas visitarán mañana al gobernador civil.

### EN LANGREO

Los de la Duro Felguera.—Colisiones.

GIJON. (Miércoles, noche.) Noticias llegadas de Langreo dicen que los huelguistas de la Duro Felguera, enterados de que sacarían los empleados hierro de la fábrica para servir pedidos, acordaron evitarlo.

Al efecto se han situado hoy en puntos estratégicos, originándose colisiones que, por fortuna, no han tenido consecuencias graves. Muéstranse los obreros intranquitos por la tardanza de la contestación relativa a la fecha en que ha de abrirse la fábrica.

### EN BARCELONA

Los ferroviarios.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La Sección catalana de la Unión Ferroviaria ha publicado una alocución convocando para mañana la Asamblea general, «en vista—dice la alocución—de las circunstancias por que atraviesa la Sección, que requiere tomar acuerdos y disposición que pongan coto a los atropellos y vejaciones que sufre».

Estas violencias de lenguaje confirman los rumores pesimistas que ayer circulaban, y de los que nos hicimos eco.

**Estadística de huelgas.**

Según datos de la Sección de estadística de huelgas del Museo Social, durante el pasado mes de agosto en toda Cataluña hubo seis paros de trabajo; de ellos, tres corresponden a Barcelona y uno, respectivamente, a Villaseca, Villalonga y Tortosa.

Estos paros alcanzaron a 370 obreros. Durante el citado mes han terminado totalmente diez paros que existían, que juntos con los otros representan un conjunto de 586 obreros que han vuelto a trabajar.

De estas huelgas, cuatro han sido ganadas por los obreros, tres perdidas y tres acabadas por transacción.

## ANDALUCÍA

### Lápida conmemorativa.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) En la galería alta de la Audiencia ha quedado colocada una lápida que perpetuará la memoria del juez y de los auxiliares de Justicia que fueron asesinados en Suera.

### Ganadero fallecido.

Ha fallecido el rico labrador y ganadero de reses bravas D. Antonio Campos López.

### Para las víctimas de la galerna.

El Consejo de Administración del Monte de Piedad ha tomado el acuerdo de enviar a la institución hermana de Bilbao la cantidad de 250 pesetas, destinadas a la suscripción para auxiliar a las familias de las víctimas de Bermeo.

### Reforma interior y exterior.

En el Ayuntamiento se han reunido en junta las Comisiones de Hacienda y Obras públicas.

Con perfecta unanimidad de todos los elementos de las distintas fracciones políticas, reunidos, ha sido tomado el acuerdo de declarar la necesidad de efectuar un plan de reforma interior y exterior de esta capital.

También han convenido en que para esto son insuficientes los recursos disponibles del presupuesto ordinario, y que para efectuar en plazo breve las reformas, es necesario recurrir a un empréstito.

### El obispo de Almería.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) El obispo de esta diócesis ha dirigido un escrito al Presidente del Consejo de Ministros protestando contra el proyecto de ley de Asociaciones y rogándole que no sea discutido en las Cortes.

### Reclamaciones de los tranviarios.

CADIZ. (Miércoles, noche.) En San Fernando se reunieron los empleados y obreros de la Compañía de tranvías de Cádiz a San Fernando y La Carraca, que han constituido la Sociedad de resistencia con el nombre de «El Paralelo».

Los tranviarios nombraron una Comisión, que fué recibida por el director de la Compañía, ante quien expusieron detalladamente las mejoras que desean, y que consisten en la fijación de ocho horas para la jornada máxima de trabajo, aumento de jornal y reglamentación de las distintas faenas.

El director se mostró atento con los comisionados, y les manifestó que remitía las bases al Comité de la Empresa, en París, para la resolución, por carecer él de atribuciones para resolver.

### El ministro de Marina.

Mañana en el expreso llegará a San Fernando el ministro de Marina, Sr. Pidal.

### El temporal.

A consecuencia del temporal de Levante han sufrido averías varias embarcaciones, pero no han ocurrido desgracias personales.

## ASTURIAS

### La escuadra en Gijón.

GIJON. (Miércoles, noche.) Al anoecer han fundeado en el puerto del Musel el crucero *Princesa de Asturias* y los destroyers *Proserpina* y *Terror*.

Quedaron lejos el *Carlos V* y el *Cataluña*, que tomaron agua y seguirán su viaje al Ferrol.

CASTILLA LA VIEJA

El yate real.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Ha fundeado en el centro de la bahía el yate Girald...

La «kermesse».

Ultimanse los preparativos para la kermesse organizada por la Junta de damas catequistas...

Se celebrará en los preciosos jardines de la finca donde se halla instalado el Sanatorio del doctor Morales.

Esperase que la fiesta revestirá una gran brillantez. Por el fin benéfico á que responde la organización de esta kermesse, la entrada será de pago.

CATALUÑA

El niño ladrón.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha ingresado en un Asilo de corrección, en atención á sus pocos años, el niño que días pasados intentó robar y matar al cajero de una Agencia de transportes del paseo de Colón.

Concurso de tiro.

Se están ultimando los trabajos para el concurso nacional de tiro, que empezará el domingo con la tirada del campeonato provincial.

Los Cuerpos de la guarnición de esta provincia han remitido con urgencia al Gobierno militar las relaciones de los tiradores que asistirán al referido certamen.

Luchas grecorromanas.

Ayer, en el teatro de Novedades, patrocinada por el diario «La Tribuna», de Barcelona, se celebró una lucha internacional grecorromana.

Lucharon un español, dos americanos, un ruso, un belga, un holandés, un alemán y un suizo.

La lucha en algunos momentos adquirió caracteres repugnantes de brutalidad, originando en el público gritos desaforados y amenazas á los luchadores, por no ser simpáticos á los concurrentes.

Se silbó estrepitosamente al campeón vencedor.

Enseñanza de sordos.

En el Instituto Catalán de Sordomudos, y por el Patronato de las clases gratuitas del mismo, se ha inaugurado un curso para las personas que habiendo quedado sordas, pero sabiendo hablar, puedan aprender á leer en los labios de los demás lo que éstos expresan por medio de la palabra, sustituyendo la falta de audición por el sentido de la vista.

Caso de bigamia.

Comunican de Gerona que se ha remitido á aquella Audiencia una causa de bigamia singular.

Un sujeto que tuvo cinco hijos viviendo con su mujer, fingiéndose soltero y casó con otra mujer.

La primera intervino con una demanda de nulidad del segundo matrimonio; pero el Tribunal ha declarado válido y eficaz el matrimonio, por haberlo contraído la segunda esposa de buena fe.

Esta causa da mucho que hablar.

GALICIA

Un asesinato.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Comunican de Celanova que durante la romería de San Victorio que se celebra en el pueblo de Refojos, perteneciente al Municipio de Cortegada, se produjo una colisión á palos y pedradas entre los mozos de Refojos y Louredo.

Un mozo de Casares, llamado Antonio Fernández, trató de intervenir en la contienda, á lo que se opuso otro joven llamado Rogelio Vázquez.

Disputaron ambos, llegando á las manos, y Antonio golpeó con una piedra á su contrincante, quien juró que tomaría venganza. Al anochecer marchó Antonio, y después de acompañar á su novia hasta la aldea de Lougueiro se encaminó al pueblo de Casares.

En la mañana del siguiente día apareció en el camino el cadáver de Antonio Fernández, con el corazón atravesado por un balazo y con varias heridas contusas en la cabeza y en el pecho.

Sospéchase que hayan sido autores de este crimen Rogelio Vázquez y sus amigos José Rodríguez y Benito Domínguez.

Entre los campesinos de los alrededores ha causado gran impresión el suceso, por ser la víctima de excelente carácter y que no tenía enemigos.

El Juzgado de Celanova, que instruye las diligencias, ha procedido á la detención de Rogelio y sus amigos.

A tiros por una moza.

ORENSE. (Miércoles, noche.) Se celebraba una romería en el pueblo de Figueroa, Municipio de Paderne.

Dos jóvenes, Arturo Pérez é Isaac Rodríguez, pretendían bailar con una misma moza. Desafiáronse y marcharon á un campo bastante apartado del lugar en que se celebraba la fiesta.

Una vez allí, cambiaron varios disparos de revólver.

Arturo Pérez resultó con tres heridas: una en el bajo vientre, gravísima, y dos en la mano derecha, leves.

Créese que Isaac Rodríguez también está herido, no pudiéndose comprobar de momento este detalle porque aquí se dió inmediatamente á la fuga.

La Guardia Civil le persigue. El estado de Arturo es tan grave, que se teme por su vida.

Llegada de un prelado.

TUY. (Miércoles, noche.) En el tren rápido descendente llegó hoy á esta ciudad el obispo de Nissa (Méjico).

Es gallego, natural de Ribadeo y pertenece á la Compañía de Jesús.

Reclamación de cuatro caballos del regimiento 6.

ORENSE. (Jueves, mañana.) El cónsul de Portugal en Orense, Sr. Lecoq, ha remitido al Gobierno Militar de esta plaza los historiales de cuatro caballos, pertenecientes al regimiento de Caballería 6, de guarnición en Chaves, que desaparecieron de dicho regimiento en el combate del 8 de julio, por si pudiesen tener relación de semejanza con algunos de los recogidos á los emigrados portugueses, y que se hallan en el cuartel de San Francisco de esta ciudad.

El coronel Sr. Fernández envió dichos historiales, al jefe de Fomento de Orense para que por el inspector de higiene pecuaria se practicase la debida confrontación.

Verificada ésta se observó que tres de dichos caballos no coinciden en sus señas con las manifestadas por el jefe de dicho Cuerpo lusitano, y que otro caballo, si se aproxima en algunos particulares á los consignados en la reseña, en ciertos detalles no existe la menor conformidad.

El gobernador militar ofició al cónsul, participándole el resultado negativo de la confrontación.

Siguen en el expresado cuartel los 14 semovientes (caballos, mulas, machos y pollos) pertenecientes á los conspiradores.

Hasta el 31 de julio último, que permanecieron en Verín, habían efectuado un gasto de 535 pesetas, y desde dicha fecha, que se encuentran en Orense, vienen importando al Estado español, por raciones que suministra la Administración Militar, la suma de 21 pesetas diarias, á razón de 1,50 cada cabeza.

Está pendiente de resolución del ministro, á quien se consultó sobre el particular, el destino que haya de darse á dichas 14 caballerías.

Casa incendiada.—Dos ancianas en peligro. Dos héroes.

VIGO. (Jueves, mañana.) Un incendio ha destruido por completo una casa de la calle de Pl y Margal de esta ciudad.

El fuego comenzó en la planta baja, comunicándose en seguida por la escalera al resto de la finca.

Todos los vecinos lograron ponerse en salvo, haciéndolo con la rapidez que el peligro aconsejaba.

Sólo dos infelices ancianas que vivían en las guardillas de la casa no pudieron ponerse á salvo porque cuando pretendían descender por la escalera ardía ésta de manera terrible.

Se corrió entre los curiosos la noticia del riesgo que las dos pobres mujeres corrían de perecer carbonizadas, y del grupo se destacaron un capitán del Ejército llamado D. Salvador Forondo y el paisano D. Aurelio Fernández, los cuales se dirigieron sin vacilación á la casa incendiada.

Estudiaron el medio de llegar hasta el sitio en que, respectivamente, se encontraban una y otra anciana, y, valiéndose de una escalera de mano, penetraron por una de las casas contiguas á la que era pasto de las llamas.

La ascensión á las guardillas fué arriesgadísima.

Los dos valerosos y humanitarios jóvenes lograron su intento salvador, pues al cabo de no pocos peligros salvaron á dichas mujeres, sacándolas de donde se hallaban en inminente peligro de muerte.

El capitán Sr. Foronda se ocasionó una herida en un brazo. El paisano Sr. Fernández y las dos ancianas resultaron ilesos.

Se elogia mucho el rasgo de amor al prójimo y de desprecio al peligro que han dado ambos señores.

Los bomberos lograron localizar el fuego á las seis de la mañana.

Barcos de guerra.

FERROL. (Jueves, mañana.) Han fundeado en este puerto los cruceros Carlos V, Princesa de Asturias y Cataluña. Este último es la primera vez que visita el Ferrol.

A los muelles acudió muchísima gente á ver entrar los buques de guerra.

El Cataluña limpia fondos en el Arsenal.

Vapor inglés averiado.

Navegando con rumbo á Newcastle, sufrió averías en la máquina el vapor inglés Rever Mearder, que le obligaron á arribar á este puerto.

El general Concas.

El general Concas visitó el Arsenal y subió á bordo del acorazado España, y recordó que siendo ministro colocó el primer remache.

Ensalzó el Sr. Concas la construcción de los acorazados, cuyas obras adelantan.

WASCONGADAS

Una novillada.

BILBAO. (Miércoles, noche.) En el pueblo de Plencia se ha celebrado esta tarde una novillada, lidiándose ganado de Alaiza, que era pequeño.

Lecumberri ha cortado la oreja del primero y ha estado pesado en el segundo.

Ha habido buena entrada.

Restos de un general carlista.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Al practicar una exhumación en el cementerio de Santurce han sido hallados los restos de un general carlista.

Su muerte ocurrió el año 1874.

Ha sido reconocido por el uniforme que conservaba el cadáver y algunos objetos que con él fueron enterrados.

Los restos se conservan en una caja de zinc.

Esperase la necesaria autorización de la superioridad para trasladarlos á Estella, donde se halla la sepultura que D. Carlos de Borbón mandó construir para los generales carlistas.

Fallecimiento.

Ha muerto hoy, repentinamente, la comararia regía de la Escuela Normal de Maestras de Bilbao, doña Juliana Aguirrezabala.

Festival benéfico.

Con los equipos formados por jugadores de los Clubs de Irún, San Sebastián y Bilbao, se organiza un partido de balompié á beneficio de las víctimas de los naufragios últimos.

Informaciones del extranjero

ITALIA Y TURQUIA

Las negociaciones.

CONSTANTINOPLA. Se declara en los círculos oficiales y en los círculos bien informados que las negociaciones de paz continúan en Suiza, pero que es imposible adivinar el resultado.

Sin embargo, el pesimismo de los primeros días parece desaparecer.

El Tanin anuncia que los delegados italianos y turcos negocian un armisticio.

Los combatientes conservarían las posiciones respectivas.

La actitud de Grecia.

ATENAS. El periódico ministerial Patris publica las declaraciones de un personaje que ocupa una muy alta posición política, en las que se pinta el estado actual de Oriente, y dice que Grecia sólo piensa salir de su actitud reservada respecto á Turquía en caso de guerra entre Turquía y Bulgaria.

Una vieja cuestión.

LA HAYA. El Tribunal de arbitraje constituido para examinar los incidentes relativos al secuestro de los vapores correos franceses Carthage y Manouba por las autoridades italianas, se reunirá en La Haya el 28 de este mes.

Reformas en Turquía.

VIENA. Según el Neues Tageblatt, se han enviado á todos los embajadores de Austria-Hungría instrucciones detalladas relativas á la conversación con las Potencias.

Como la conversación tendrá un carácter secreto, no se darán noticias á la Prensa.

Hasta ahora no se ha confirmado oficialmente el rumor, según el cual, Turquía se anticipará á los consejos de las Potencias con reformas radicales.

Si la noticia se confirma sería acogida favorablemente como una prueba de que Turquía se halla animada de la mejor voluntad con respecto á las poblaciones descontentas del Imperio.

El Comité Unión y Progreso.

CONSTANTINOPLA. El informe anual del Comité Unión y Progreso dice lo siguiente:

Al comienzo de la cuestión de Trípoli, el Comité predicaba la guerra, cuando el Gobierno otomano y los hombres de Estado extranjeros estimaban imposible la resistencia. Pues bien, la guerra dura desde hace once meses, sin que los italianos hayan obtenido un triunfo decisivo.

Declarase que el Comité Unión y Progreso no aceptará nunca la paz, considerando ésta como una venta de un territorio.

COSAS YANQUIS

La Mano Negra y Rockefeller.

NUEVA YORK. La Mano Negra sigue persiguiendo á Rockefeller y amargándole el verano.

Ya fué comunicado á ese periódico que una turba de italianos asaltó la gran hacienda de Pocantico, donde pasaba el verano el Rey del petróleo, y que éste tuvo que encerrarse en una habitación y vióse á punto de ser asesinado.

Según anuncia The World, la Mano Negra ha enviado una nueva carta á Rockefeller, pidiéndole pague un millón de dólares.

Le amenaza con matarle, así como á su hijo y á sus nietos, si no entrega dicha suma antes del 12 de septiembre.

Rockefeller tiene un miedo horrible. Sigue encerrado en Pocantico y le custodian veinte detectives particulares y diez y seis negros atléticos, armados de rifles, revólvers y cuchillos.

Una Cámara perpleja.

NUEVA YORK. Anteayer fué recibida por el Presidente de la Cámara de Representantes del Estado de Nueva York una comunicación curiosa.

La firma mistress Sarah Harris, de treinta y tres años de edad, residente en Albany, capital del Estado.

Dice así:

«Estoy parálitica y mi dolencia es incurable. Llevo cuatro años clavada en un sillón y sufriendo horribles dolores.

Mi médico ha agotado toda su ciencia, que es mucha, para mitigarme éstos.

Pero ya no puede hacer más. Quiero suicidarme; pero como no puedo moverme, no me es dado quitarme esta vida sin ayuda ajena.

Le he dicho á mi médico que me procure una muerte dulce por medio de la morfina.

Pero no quiere porque teme le envíen á presidio.

Y yo me dirijo á la Cámara de representantes y la digo:

«Mi vida es un suplicio horrendo. ¿Por qué no han de librarme de ella?»

«Que esa Cámara autorice á mi médico á matarme sin hacerme sufrir.

«Hará una obra de caridad.

«Sólo la muerte pondrá fin á mi suplicio.

«¡Venga la muerte redentora!»

«¡Y benditos sean quienes me la procuren!»

Actualmente no celebra sesiones la Cámara.

Pero hay en Albany muchos miembros de ella, que, sabedores de los términos de la carta, se han reunido particularmente para tratar acerca de la misma.

nunciará sobre la desesperada petición de la infeliz parálitica.

Una casa de 50 pisos.

NUEVA YORK. Ha quedado terminada en esta capital una casa que, según afirman sus constructores, es la más alta del mundo.

El nuevo «sky-scrapers» (rascacielos) se eleva entre el Broadway y la plaza del Parque.

Tiene cincuenta pisos.

Sus dueños la han denominado Woolworth-Building.

Su altura es de 780 pies sobre el piso de la calle.

Encima del tejado flota una enorme bandera yanqui.

Dicha bandera, aun cuando tiene 24 pies de largo y una anchura proporcional, parece, vista desde abajo, un pañuelo de bolsillo.

La construcción comenzó en noviembre de 1910.

Ya están alquilados los cincuenta pisos.

En octubre próximo ocuparán sus habitaciones los inquilinos de los treinta primeros pisos.

Los que han tomado los otros veinte, sólo se podrán mudar á ellos en febrero del año próximo.

El inmueble ha costado la friolera de trece y medio millones de dólares.

El solar, que tiene por la parte del Broadway, la calle más importante de Nueva York, doscientos pies de largo, costó cuatro millones y medio.

En la cimentación invirtióse otro millón de dólares, y el resto, ó sea ocho millones, en la construcción propiamente dicha.

Los alquileres de los cincuenta pisos y de la planta baja rendirán á los dueños dos y medio millones de dólares por año.

La mayoría de las acciones de la Sociedad inmobiliaria que ha construido el Woolworth-Building pertenecen á capitalistas franceses.

SINIESTROS Y CATASTROFES

El número de muertos.

LENS. El número total de muertos en la explosión de la mina Clarence se eleva á unos sesenta.

Noticias de la catástrofe.

BETHUNE. De los veinticinco cadáveres extraídos hasta ahora, han sido identificados diez y ocho.

Han ingresado en el Hospital cinco heridos, que han sucumbido después de terribles padecimientos.

En los alrededores de los pozos se desmoronan escenas desgarradoras, haciéndolas más horrosas una lluvia torrencial.

El ministro de Trabajos ha visitado á los heridos, prodigándoles palabras de consuelo.

Los trabajos de salvamento.

BETHUNE. El ingeniero jefe Sr. León ha intentado esta noche una nueva exploración en el fondo de la mina donde se produjo ayer la explosión de grisú, recorriendo 200 metros en todas direcciones, sin que haya oído ninguna voz pidiendo socorro.

En consecuencia, y después de un detenido estudio de la situación, y por no querer los ingenieros exponer inútilmente vidas humanas, se ha acordado dar por terminadas las bajadas de equipos de salvamento á las minas.

Las exploraciones en busca de víctimas han sido, pues, abandonadas.

Hoy se han oído nuevas explosiones subterráneas.

El ministro de Obras Públicas ha visitado los Hospitales de Bruay y Auchel, y ha felicitado calurosamente á los ingenieros que han cooperado al salvamento.

Antes de regresar á París, el referido ministro dejó 2.000 francos para las familias de las víctimas de la catástrofe.

Han fallecido dos heridos de los que se hallaban en el Hospital de Bruay.

SOBERANOS Y PRINCIPES

El Kaiser en Zurich.

ZURICH. El Kaiser asistió esta mañana á las maniobras militares de Hauser, colocándose en una altura desde la que se dominaba casi por completo el campo de operaciones.

El Emperador y el presidente de la Federación Helvética almorzaron en la Cartuja de Mungnen, y luego regresaron á esta ciudad, siendo muy aclamados.

El nuevo Mikado.

LONDRES. El corresponsal en Tokio de un gran diario inglés envía á éste los siguientes datos sobre el nuevo Mikado japonés, Yoshi-Hito:

«Yoshi-Hito ha comenzado ardorosamente á desempeñar sus funciones de Soberano del Japón.

Parece que soporta fácilmente las fatigas inherentes á las mismas.

Sin embargo, en su juventud sufría de esa dolencia cerebral que parece ser la triste herencia de ciertas familias de la oligarquía del país. Sus dos hermanos mayores sucumbieron á ella. El resistió, y convirtióse en hombre robusto, gracias á una buena educación física.

Hoy no conserva del mal que atormentó más que un poco de nerviosidad.

Proclamado Príncipe heredero en 1889, fué matriculado en la Escuela de la Nobleza, donde reciben instrucción los hijos de la alta aristocracia japonesa.

Diéronle luego como preceptor al general Oku, el mismo que desempeñó papel tan importante en la guerra con los rusos.

Dicho general enseñóle las ciencias militares.

Además, el Príncipe recibió las lecciones de

un lingüista de mérito extraordinario, que le enseñó el francés, el inglés y el alemán, lenguas que el nuevo Mikado habla hoy corrientemente.

Yoshi-Hito es muy aficionado á los deportes y á la literatura. Como su padre es poeta en sus ratos perdidos, y hace versos en japonés y en chino.

Sin embargo, vive como un europeo.

Se viste como un francés, un inglés ó un alemán, y el nuevo palacio que hizo construir en 1906 consta de tres pisos y es idéntico á los de los Príncipes occidentales.

Ha renunciado á la poligamia, y al escoger su única esposa se ha fijado más en las cualidades personales de ésta que en la nobleza de sus antepasados.

Yoshi-Hito emocionóse mucho al asistir á la lúgubre ceremonia de colocar en el féretro definitivo el cadáver de su padre.

Dicho féretro ha sido metido dentro de otros tres.

Sobre el sitio que ocupa la cabeza del difunto, que mira al Sur, ha sido colocado un quitasol blanco.

A los pies han sido plantados unos arbolillos enanos y muy lindos.

La espada del Mikado muerto fué colocada al lado del féretro.»

MISCELANEA

En la corte del Mikado.

TOKIO. El Emperador y la Emperatriz han recibido esta mañana á los individuos del Cuerpo diplomático, acompañados de sus respectivas señoras, siendo este hecho sin precedente.

Conspiradores al Brasil.

LISBOA. Los sesenta conspiradores que emigran al Brasil han pasado la tarde en la rada de Lisboa, á bordo del «Tucumán».

Todos van provistos de un salvoconducto brasileño.

INGLATERRA

Congreso de las Trade Unions.

LONDRES. En Newport (País de Gales) han dado comienzo las sesiones del Congreso anual de las Trade Unions inglesas.

Es el más importante de todos los celebrados hasta ahora por los sindicatos ingleses, ya que asisten 490 delegados, representantes de 1.980.000 obreros ingleses, escoceses y galeses.

En el Congreso de 1911, los trabajadores representados eran 1.680.000.

El aumento, pues, es de 300.000 en cifras redondas.

Preside el Congreso el diputado socialista por South West Ham Guillermo Thorne.

Este diputado tiene veinticinco años de edad.

Es secretario general de la Unión británica de obreros gasistas.

Entre las resoluciones que serán sometidas á la aprobación del Congreso figura una, que suscribe el Comité parlamentario de las Trade Unions.

En dicha resolución figura este párrafo: «Pedimos al Congreso afirme de nuevo su voluntad de sostener la acción política independiente de la clase obrera, conducida paralelamente á la batalla industrial.»

Los sindicalistas antiparlamentarios, que Tom Mann dirige, se opondrán á que esa moción sea votada.

El acuerdo que recaiga acerca de la misma es esperado con impaciencia, porque dará la clave del pensamiento de la mayoría de los obreros asociados ingleses acerca de la política y de la lucha de clases.

También revestirán importancia los acuerdos del Congreso sobre la ley de Seguros sociales, la enseñanza pública, la reforma electoral y la nacionalización de los ferrocarriles.

Los cardiacos no podrán ser «chauffeurs».

LONDRES. El Jurado de un Tribunal industrial ha acordado pedir al Gobierno que en lo sucesivo no se permita ejercer el oficio de «chauffeur» á las personas que padezcan enfermedades cardiacas.

El caso que ha obligado á dicho Tribunal á proceder así ha sido el siguiente:

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA RETROSPECTIVA

## PAGE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
5 de septiembre de 1862.

Garibaldi no salió de Catania en un buque inglés, a pesar de que un vapor, con pabellón de este país, pasó por delante de Mesina. Con los fondos reunidos en Inglaterra habían fletado dos vapores de la casa Valery, de Marsella.

Ambos permanecían delante de Catania, y se ha dicho que fueron tomados al abordaje. El general plamontés Pallavicino, vencedor de Garibaldi, es uno de los oficiales más brillantes de los bersaglieri; estuvo en Crimea, en la última guerra de Lombardía; peleó con valor e inteligencia en Frassineto, en Casale y en Palestro, y en todas partes se ha distinguido por su bizarría y por su fidelidad al Rey.

Los franceses han conseguido que el Gobierno pontificio desista, bajo el pretexto de dar licencia para viajar, a un general suizo, y el único hombre de armas tomar que quedaba al servicio del Papa.

La culpa del general despedido, según nos dicen de Roma, ha sido haber publicado en un periódico alemán que si sus compatriotas no se batieron en Castelfidardo fue porque mal podían sostener la lucha teniendo fuerzas superiores delante y viéndose vendidos por los amigos que tenían delante.

Como en esto aludía a los franceses, éstos han exigido y obtenido el sacrificio del general suizo.

El Gobierno de Víctor Manuel ha hecho entender al de Francia, antes de la derrota y prisión de Garibaldi, que no puede responder de la tranquilidad de Italia si queda en pie la cuestión romana; y la persona que nos comunica esta noticia nos dice que Ratazzi ha asegurado a algunos de sus amigos más íntimos que el fin de dicha cuestión ha de quedar señalado en todo el mes de septiembre.

## PNEUMOCOL DEL DOCTOR F. HERGUETA

Contra la tos, bronquitis, tuberculosis, etc. BARQUILLO, 3, FARMACIA

## Misión oficial a la América del Sur

El próximo 28 de septiembre, en el nuevo vapor *Infanta Isabel*, que hará su viaje inaugural, embarcará en Barcelona la Misión Comercial que la Casa de América envía a las siguientes Repúblicas: Uruguay, Brasil, Argentina, Paraguay, Chile, Perú y Bolivia. Dicha Misión ha merecido del Gobierno de Su Majestad la concesión del carácter oficial, según reales órdenes de Fomento y Estado. La Casa de América de Barcelona, firme en su propósito de aportar al americanismo español un sentido positivo y práctico, se propone con esta Misión vincular eficaz y solidamente a España con los pueblos americanos; ampliar de un modo extraordinario su esfera de acción, en forma que su esfuerzo en la labor le logre una autoridad definitiva, autoridad que le erija en la oficina central del internacionalismo económico-social iberoamericano y fuente de consultas geográfico-comerciales sobre aquellas naciones.

Al efecto, previos los informes y estudios que eran del caso atender y solicitar, ha confeccionado un denso y complejo programa a realizar, que, como escribía recientemente al señor presidente de la colectividad americana que nos ocupa, una de las personalidades más salientes del Gobierno de Madrid, habrá de hacer acreedora a la Corporación, de llevarse a cabo en su conjunto, el título y honor de benemérita.

Formarán la referida Misión comercial, ostentando la representación de la Casa de América y el carácter oficial, los Sres. Rafael Vehils, secretario de esta Corporación, y el doctor Antonio B. Pont.

El Sr. Vehils, joven aun, pero ya ventajosamente conocido en España y en América por sus brillantes campañas, tan inteligentes como bien orientadas, en pro del americanismo, es uno de los hombres más indicados para esta empresa. Dedicado por completo hace años al estudio de los problemas iberoamericanos, poseedor de talento y actividad extraordinarios, escritor jugoso y orador fácil, reúne en sí, el pensamiento y la acción, además una inusitada fuerza de proselitismo y simpatía personal, que son una garantía de triunfo. Su actuación en España se señala por intensas campañas que, llenas de contenido ideológico e interés superior, han hecho del americanismo algo siempre actual y sugestivo en nuestra vida pública. En toda la Prensa española ha levantado el señor Vehils una tribuna en pro de su ideal predilecto. A su apostolado deben la vida la Sociedad Americanista Malacitana, de Málaga; la Americanista Valenciana, de Valencia (hoy Centro de Unión Iberoamericana), y, en colaboración con el Sr. Rahola, la Sociedad Libre de Estudios Americanistas, que, fundada con el Club Americano, dió vida a la Casa de América. El nombre del Sr. Vehils suena en todas las manifestaciones del ideal americanista español verificadas de cinco años a esta parte, al lado de sus maestros, los Labra, los Altamira, los Rahola...

El doctor Antonio B. Pont, eminente personalidad en la ciencia médica, acaba de realizar en España una gran campaña en pro de un mayor intercambio hispanoamericano. A estos prestigios une el Sr. Pont el haber vivido veinticinco años en América, penetrando en su espíritu y su manera de ser, y

realizando una obra de filantropía y de interés público que difícilmente se olvidará. La provincia argentina de Corrientes le dedicó hace algún tiempo un grandioso homenaje, en que tomó todo el país parte, y uno de sus organismos más principales, el Consejo Superior de Educación, le tiene concedida su delegación perpetua para todos los Congresos internacionales.

Las circunstancias especiales que concurren en los comisionados, su prestigio personal, sus vinculaciones en América, su excepcional preparación para esta empresa son garantías de que la misión a la América del Sur se señalará por algún beneficio en las relaciones iberoamericanas. Además, la minuciosa organización que ha precedido al viaje y el prestigio que el carácter oficial y el decidido apoyo del Gobierno dan a la Misión son otras seguridades de éxito.

Diversas entidades económicas y de cultura han concedido su representación a los comisionados de la Casa de América, favoreciéndoles algunas con orientaciones, estudios e iniciativas, que, a la vez que ilustran a los delegados les fortalecen con la seguridad de que en su gestión van acompañados del consejo, apoyo o la representación de considerables fuerzas del país.

La duración del viaje ha sido fijada en seis meses, y el itinerario, en principio, en el mismo orden anunciado.

Este es el objetivo y la finalidad, brevisimamente expuestos, que se propone la Casa de América con la organización de esta Misión. De ella espera el inicio de una etapa fecunda para el ideal y el interés iberoamericano, es decir, para España y para la América española.

## EN EL GARLITO

### Policía agredido

Desde hace algún tiempo venían observando que de algunas mercancías de las almacenadas en los muelles de la estación del Mediodía faltaban objetos, y que se sustraían frutas, pescados, etc.

El jefe de Vigilancia de aquella inspección comenzó a practicar averiguaciones, que dieron por resultado saber que el mozo Gabino Fortuñaz era quien desvalijaba los bultos.

Encargóse del servicio ayer al agente don Emiliano García, que sorprendió a Gabino en el instante de sustraer una merluza de cinco kilos.

Echóse sobre él; pero el mozo, al verse descubierto, comenzó a golpear al agente, dándole además un bocado en la mano derecha.

El policía no llevaba arma alguna, y no podía defenderse. Aprovechando esta circunstancia el mozo, y echándole las manos al cuello, trató de estrangularle; pero en aquel momento acudió el cabo de la Guardia Civil de servicio en los andenes y pudo sujetar al Gabino, que estuvo a punto de sufrir un ataque. Tal era el coraje que tenía. Convenientemente amarrado fué conducido al Juzgado de guardia.

El agente de Policía fué curado de una herida en la mano y contusiones y erosiones de pronóstico reservado en diversas partes del cuerpo.

## UN MAESTRO ASTRONOMO

### Por amor a la Humanidad

En *El Correo Gallego*, importante periódico de Ferrol, publica un artículo el notable escritor D. Faustino Salanova, haciendo historia de la creación de un Observatorio astronómico en la pintoresca villa de Neda.

El maestro de escuela de aquel pueblecito, Sr. Pérez de Villamil, se dedicaba desde hace algunos años al estudio de la Astronomía, y después de cumplir con su deber de profesor de instrucción pública, empleaba muchas horas en sus experiencias y trabajos.

En el mismo local de la escuela, y aprovechando un huertecillo que rodea la casa, ha hecho una instalación, con instrumental prestado por el Observatorio Central de Madrid, y desde allí envía, sin retribución ninguna, nota de sus observaciones diarias, semanales y mensuales, que contienen medidas de temperaturas, presiones barométricas, datos de higrometría, pluviometría, estados del cielo, direcciones y fuerzas de los vientos, cálculos de máximas y mínimas, y estadísticas comparadas de todas sus observaciones.

Parece que el Negociado de Astronomía y Meteorología del ministerio de Instrucción Pública se ha dirigido al director general de Enseñanza indicando al Sr. Villamil para que se anoten en su hoja de servicios los trabajos que viene realizando allí, obscurecido, sin descansar un solo instante, con los medios escasos de que dispone.

Jamás salió el humilde maestro de aquella villa, compuesta de unas docenas de vecinos, y si lleva a cabo sus trabajos con ese entusiasmo tan grande, es impulsado por el cariño que siente hacia la pobre gente de mar, pensando en sí, con su personal esfuerzo, puede darles algún consejo que les aleje de las catástrofes semejantes a las recientes de Bermeo.

El articulista solicita del ministro un premio real y positivo para el maestro de Neda, y es seguro que el Sr. Alha sabrá recompensar a ese hombre de ciencia, que tan importantes servicios presta a la humanidad desde el oscuro rincón de su pobre aldea.

## Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fenix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

## EJERCITO Y ARMADA

### Destinos.

Son destinados al ministerio de la Guerra el comandante de Infantería D. Eduardo López Martínez, el de Caballería D. Miguel Ponte y Manso de Zúñiga y el oficial tercero de Oficinas militares D. Cástor Otaño.

### Recompensas.

Se conceden cruces blancas al médico segundo D. Vicente Carriñena y al idem provincial D. José Castilla Calvo.

### Gratificaciones.

Se concede la de 1.500 pesetas al comandante de Estado Mayor D. Alejandro Agosto.

### Apto para el ascenso.

Es declarado apto para el ascenso el interventor de distrito D. Francisco Gómez Gutiérrez.

### Cruz de Alfonso XII.

Se autoriza para usar sobre el uniforme esta condecoración al oficial mayor de Intendencia D. Ernesto Mirache.

### Profesorado.

Se concede la separación del Colegio de Huérfanos de la Guerra al primer teniente de Infantería D. Pedro Fernández.

### Ascensos.

Asciende a segundo teniente de la escala de reserva gratuita el sargento de Carabineros D. Francisco Arribas Viñuela.

Hoy se publican extensas propuestas de ascensos de Infantería y Oficinas militares.

En Estado Mayor ascienden: los tenientes coroneles Sres. González Gelpi e Irlés Sala, comandantes Sres. Cepa García, Neira Martínez y Dávila Panué y capitanes señores Castro Ramón, Velasco Martín y Massanet Beltrán.

En Veterinaria militar: el veterinario mayor Sr. Hernández Morillas, el idem primero Sr. Fernández Fernández y los segundos Sres. Carrillo Gil, Páez Infantes y Sierra Montero.

### Intervención militar.

Son destinados: comisario de segunda sección Hernández Sarache, a la séptima región, y Rais Anger, a la sexta, y oficial tercero Sr. Hernández Fernández, a la primera.

### Visitas.

Hoy visitaron al general Luque el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas, y el secretario de la Legación argentina, acompañados del coronel de dicha República Sr. Gutiérrez.

### A.

## Persecución injustificada

Desde hace varias noches, cuantas personas frecuentan la acera de la calle de Alcalá, comprendida entre las calles de Sevilla y Cedaceros, sobre todo aquellas que suelen sentarse en los veladores que al aire libre tienen los establecimientos enclavados en la misma, observan la persecución de que son objeto los limpiabotas y, con preferencia, los vendedores de periódicos.

Creemos nosotros que se trata de órdenes mal interpretadas, porque no podemos suponer que haya teniente alcalde capaz de estorbar el ejercicio de modestos industriales que no molestan al público y que se limitan a ofrecer a éste los periódicos que llevan.

Y se da el caso de que, vendedores que ni siquiera permanecen estacionados, se vean perseguidos por guardias municipales que les impiden el acceso a la acera y amenazan con llevarlos a la Comisaría de no cumplir su mandato.

Repetimos que no podemos suponer que órdenes como esas puedan emanar de ningún teniente alcalde y menos de quien en estos últimos años ha sido compañero nuestro en la Prensa, y no puede desconocer las dificultades con que luchan vendedores humildes, pero merecedores siempre del respeto y de las simpatías del público.

## CLAMORES EN SU TINTA CRUZ POJA

Enteros verdad. — Probados Exquisitos.

## Mundo eclesiástico

Todos los alumnos matriculados en algunos de los Seminarios españoles en el curso de 1911 a 1912 podrán tomar parte en el certamen periodístico para 1912, quinto de los organizados por la Sección de propaganda del Seminario de Sevilla.

El día 7 del actual tendrá lugar en la villa de Zarauz la solemne inauguración de la Adoración Nocturna, fundada por el reverendo padre Baertel, el cual ha pasado a todas las secciones adoradoras de la diócesis atenta invitación.

El prelado de Castellón ha prohibido la lectura del semanario *El Pueblo*, por considerarle impío, herético e injurioso a la Iglesia y blasfemo.

Se hacen grandes elogios del importantísimo papel que ha desempeñado en el Congreso Mariano de Tréveris el prelado de Urgel, doctor Benloch.

En el presente mes harán una visita a Su Santidad Pío X los obispos de España.

El obispo del Burgo de Osma, Sr. Lago González, ha sido designado como delegado de España en el importante Congreso Eucarístico de Viena.

Ha fallecido el hermano Atanasio, uno de los últimos testigos supervivientes que quedaban del beato cura de Ars, de quien fué eficaz cooperador.

Ha fallecido a los noventa años la condesa Leonel de l'Aubespín, en Nevers (Francia), cuya virtuosa dama, al leer el llamamiento que en 1878 hizo el prelado de la dió-

cesis, monseñor Lelong, llamando a sus diocesanos en favor de la Obra de las vocaciones, vendió las joyas con que se había adornado cuando frecuentaba la alta sociedad, destinando el cuantioso producto de la venta a la citada Obra.

Ha llegado a Viena, para asistir al Congreso Eucarístico, el reverendo padre Garzón, director del Apostolado de la Prensa, el cual lleva la representación de dicha obra de propaganda y la de la Junta Central de Acción católica.

### ZENTRAM

## Balneario de Cabreiroá

Inmejorable sitio de verano, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casares y Cajal, son las más litúnicas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras higiénicas. Indicadísimas en las enfermedades del aparato urinario, digestivo, hígado, diabetes, gota y artritis.

Magnífico hotel, automóvil, grandes recreos, etc.

Temporada oficial, de 15 de junio a 30 de septiembre.

## EN LOS MINISTERIOS

### GOBERNACION

#### Correos y Telégrafos.

El distinguido y culto oficial de Telégrafos D. Matías Balsera ha presentado al director general de Comunicaciones un nuevo sistema de telegrafía tipográfica, que supera en rendimiento a los aparatos actuales.

El aparato Hughes rinde 600 letras por minuto; el Baudot, 180, y el del Sr. Balsera, 1.820. Calculando cinco letras por palabra, con el del Sr. Balsera se obtiene un rendimiento tres veces mayor que el Hughes.

Otra de las ventajas del nuevo sistema Balsera es que se presta a la transmisión «duplex», y su construcción es de lo más sencillo que se conoce en esta clase de aparatos.

El Sr. Sagasta, inspirándose siempre en el mejoramiento del servicio de Telégrafos, después de presenciar las pruebas del referido aparato, ofreció al Sr. Balsera toda clase de facilidades para que se verifiquen entre Madrid y Barcelona pruebas amplias de su nuevo sistema.

Los jefes de Centro de Madrid y Barcelona han ofrecido también al Sr. Balsera toda clase de facilidades, a fin de que se verifiquen las referidas pruebas en las mejores condiciones posibles.

Es de esperar que en estas pruebas amplias se obtengan resultados satisfactorios y sirvan una vez más para enorgullecerse el Cuerpo de Telégrafos por contar entre sus miembros a un joven tan inteligente y trabajador como D. Matías Balsera.

### FOMENTO

#### Los Ingenieros industriales.

Dos alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de esta corte, que llevaban además la representación de sus compañeros, han visitado al director general de Obras públicas para pedirle que se declaren válidas para cursar la carrera de ingeniero de caminos las asignaturas que ya tienen aprobadas en aquella Escuela.

El Sr. Zorita les manifestó que no era asunto que competía a sus facultades resolver, por entender que se trataba de cuestión que había de estudiar el Gobierno cuando se le hiciera la oportuna petición, por medio de instancia.

#### Viaje aplazado.

El ministro de Fomento ha desistido por ahora de su proyectado viaje a Melilla, y como consecuencia de ello ha sido aplazada la fiesta de los Juegos florales, en la que iba a ser mantenedor el Sr. Villanueva. A éste le han visitado hoy, manteniéndose con ellos larga conferencia, los señores general Alfau y capitán de Artillería Sr. Lobera, director de *El Telegrama del Rif*.

#### La filoxera.

El gobernador de Ciudad Real ha pedido que se envíe con urgencia material y recursos pecuniarios a la Jefatura agronómica de la provincia para que cuanto antes empiecen los trabajos para la extinción de un gran foco de filoxera que existe en el término de Valdepeñas.

#### Exigiendo responsabilidades.

Ha llegado a Madrid el ingeniero director de la Junta de obras del puerto de Almería para informar respecto de la avería causada en uno de los diques de aquel puerto por el vapor *Paraná*, al cual, contra las prácticas seguidas en todos los países, y establecidas en la legislación vigente española, se ha dejado que zarpara sin asegurar antes las resultas de dicha avería, causada, según todos los indicios, por la imprudencia de haber pretendido salir sin práctico.

Sobre este punto, como acerca de lo referente a las distintas multas que se vienen imponiendo y a los descubiertos en que han incurrido distintos agentes respecto del pago de los arbitrios de puerto, consideran en el ministerio necesaria la adopción de medidas que eviten perjuicios para los intereses públicos y el que se eludan responsabilidades contraídas por tales motivos, imprimiendo a la acción de las autoridades una mayor eficacia que la que se observa hasta ahora.

Según parece, en el ministerio se han dictado las resoluciones necesarias para que se depuren las responsabilidades que puedan ser exigibles en varios expedientes relativos a las faltas observadas en la administración de la Junta de obras del puerto de Tarragona, a la construcción de unos puentes en la provincia de Málaga y a distintos asuntos de los ramos de Minas y Montes.

## La asociación entre los agricultores

En un notable artículo titulado «¿Por qué no asociarse?» aparecido en estas mismas columnas, se dice D. Saturnino de Aedo a los agricultores, invitándolos a formar una Asociación amplia, y explicando claramente, aunque con la concisión precisa en todo trabajo periodístico, las principales ventajas que tal cosa representa para la numerosa clase que trabaja en el campo.

Considera el articulista que en la asociación estriba el progreso agrícola de nuestro país, y de tal modo es cierta su conclusión, que bastaría el ejemplo de otras naciones para demostrar la imprescindible necesidad de la unión entre los agricultores, y que su negocio pueda producir buenos rendimientos y prosperar bajo todos los aspectos.

Lo único que el Sr. Aedo ignora o olvida es que esa Asociación que a grandes rasgos describe existe en España desde hace treinta años, y tan sólo necesita el calor y el apoyo de todos los labradores para rendir grandes beneficios, sin que esto quiera decir que son pequeños los que hoy produce.

A más de los Sindicatos y Cámaras agrícolas, que ascienden a unos 2.000, y sin contar entidades tan importantes, bajo este aspecto, como es la Asociación de Ganaderos del Reino, funciona en nuestro país la Asociación General de Agricultores, que precisamente encaja con toda exactitud en el patrón marcado en el trabajo a que aludimos, y de la que es presidente de honor Su Majestad el Rey, que no pocas veces ha demostrado su interés por dicha Asociación, como por todo cuanto concierne a la riqueza agraria de la nación.

Y como quiera que es útil propagar por todos los medios posibles las ventajas de la Asociación entre los labradores, y como únicamente puede admitirse que por desconocer la existencia, los trabajos y los beneficios que brinda la Asociación de Agricultores de España, tan sólo cuente con unos 30.000 adhiridos, siendo tan numerosa la clase que representa, vamos a exponer someramente su funcionamiento, ya que acaso sea en conjunto más conocido fuera de España que dentro de nuestra propia casa.

La Asociación de Agricultores tiene su domicilio central en Madrid, contando con delegaciones en provincias que ramifican su labor.

Las cuotas mensuales que pagan los socios son muy reducidas, y con sólo que utilicen cualquiera de sus servicios quedan sobradamente compensados.

Cualquiera que siga la marcha general de los asuntos agrarios puede observar que la Asociación de Agricultores interviene constantemente en ellos, elevando a los Poderes públicos peticiones que son el reflejo y la síntesis de la opinión de la clase que representa.

Propagadora entusiasta de la unión entre los agricultores, celebra todos los años concursos en los que premia a las mejores Sociedades agrícolas, fomentando por éste y otros medios su desarrollo.

Mantiene continuamente relaciones con las principales entidades agrícolas extranjeras, logrando con ello que nuestro crédito aumente y se nos considere en lo que realmente valemos.

Aparte de estos trabajos sociales de un interés amplio, la Asociación de Agricultores ofrece a sus asociados servicios varios de trascendental interés para el labrador, como son facilitar las compras y ventas de semillas, productos, maquinaria, etc.; solventar toda clase de consultas jurídicas y técnicas; gestionar asuntos que tengan relación con la explotación del campo; velar, en fin, por los intereses de cada asociado en particular y del agricultor en general en la forma más adecuada, según los distintos casos.

Quizá pueda soñarse que una labor más amplia en cuanto a su extensión, que alcance de un modo particular a cada uno de los labradores españoles; pero ¿quién sino ellos mismos pueden llegar a tal resultado, tomando parte de la Asociación General y aportando a ella su fuerza, sus energías y su trabajo?

No es poca cosa por el momento el que esa Asociación exista y labore activa y tenazmente, haciendo sin grandes ruidos una de las obras más grandes y más útiles para el país en general.

Y no es poca también que todo ello se realice, sin mediación ambiciones personales, con exclusión absoluta de todo carácter político, pues va siendo cosa corriente, y que merece ser descubierta con absoluta claridad, el verse de grandes ilusos de cooperación y ayuda mutua para formar entidades variadas que encubran menguados deseos de medrar o unión de fuerzas para fines completamente distintos a los que marcan en sus programas.

JOSE ARAGON

## La sopa más exquisita y nutritiva. ROYAL SOUP PÍDASE EN ULTRAMARINOS

Nuestros suscriptores de Madrid pueden pasar por nuestras OFICINAS CENTRALES, ARENAL, 1, y PUERTA DEL SOL, 8 todos los días laborables, de once a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde, a recoger los billetes que les correspondan para el

## SORTEO DE LAS BODAS

previa la presentación del recibo de suscripción, y con arreglo a las condiciones del concurso.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Cervantes.—La Empresa de este lindo teatro, deseosa de dar variedad al cartel para corresponder al favor del público, ha dispuesto para el próximo sábado, á las once, la reprise de la celebrada comedia El medio ambiente, que tan gran éxito obtuvo la temporada anterior...

El próximo domingo, á las cuatro y media de la tarde, se pondrán en escena las comedias en dos actos La rima eterna y Tortosa y Soler, y por la noche, La fuerza bruta, en sección sencilla, y en doble, El enemigo de las mujeres, tres actos.

Martín.—La reprise de El clown Bebé tuvo anoche una interpretación esmeradísima por parte de todos los artistas, que escucharon muchos y merecidos aplausos.

El viernes, en la sección de las diez y cuarto, reprise de la zarzuela cómica La borrica.

Triunión-Palace.—Entre las escogidas películas que á diario se estrenan en este salón, acaba de serlo una famosa en Europa, La nave, edición cinematográfica de la célebre tragedia de Gabriel d'Annunzio.

Para el viernes se anuncia el estreno de Mano de hierro, película también dramática de sensacional argumento, y el de El tamborillo, de carácter histórico, en la que aparece la figura del gran Napoléon.

Con estos selectos programas, Triunión Palace continúa rebosante á diario de distinguido público.

Chantecler.—El verano ha servido á este céntrico cinematógrafo para remozarse y mejorar notablemente.

Actualmente tiene palcos, cómodas localidades y cuanto puede pedirse en espectáculos de esta clase.

La inauguración, efectuada anoche, fué el anuncio de que la temporada promete ser brillante, pues en Chantecler el cambio de películas es continuo y siempre respondiendo á la palpitante actualidad.

Anoche se demostró así y el público reconoció la superioridad de este cine que reúne condiciones inmejorables después de la reforma y que está situado en el sitio más céntrico de Madrid.

Regreso.—Después de una brillante tournée por los principales teatros de Extremadura, han llegado á Madrid la triple Sra. Laura Rivas; el barítono Gregorio Cruzada; el tenor cómico Enrique Angelo; el representante de compañías Delfín Pretel y el actor genérico Sixto Coduras, los cuales formaban parte de la compañía Brochado.

Si pensáis poner casa

debéis visitar la CASA CANOSA, ESPOZ Y MINA, núm. 2, para conocer sus magníficas y prácticas baterías de cocina, variados aparatos eléctricos, servicios de metal blanco, preciosas jaulas y todo el ajuar de la casa, á PRECIOS BARATÍSIMOS.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Francisco Estevez, 87 años, Claudio Coelho, 87.—Gregoria Eugenia, 71, Lavapiés, 22. Amalia Sánchez, 63, Alcalá, 93.—Concepción Bergerán, 56, General Prim, 14.—María Aguilar, 69, Lista, 3.—Antonia Pérez, 58, Esparteros, 9.—Estanislao González, 67, Mesón de Paredes, 33.—Carlos Montero, 45, Jacometrezo, 18.—Jesús Rodríguez, 38, Hospital Provincial.—Nicolás González, 53, Pelayo, 57.—Rosendo Anicero, 66, San Hermenegildo, 11. Francisco Bautista, 42, Orense, 1.—Alfonso Gómez, 14, Manzanares, 8.—Agustina Jiménez, 47, Ayala, 17.—Manuela Sánchez, 70, Principe de Vergara, 21.—Joaquín Pérez, 53, Villa, 4.—María Daza, 53, Huertas, 31.—Marcos Díaz, 54, Castillo, 5.—Encarnación Zemonas, 65, Ave María, 30.—Gregorio Apa-

ricio, 19, Ribera de Curtidores, 33.—Carmen Torno, 12, Ave María, 30.—Julio Cuesta, 6 meses, Topete, 12.

Luis Cobos, 11 días, Pelayo, 68.—Juana Traperó, un año, Orden, 7.—Eugenio Mantecón, un año, Pelayo, 65.—José Jiménez, 2 meses, Lista, 74.—Santos León, Santa Brigida, 9.—Concepción Domínguez, 3 años, Olmo, 4.—Amparo Arias, 2 años, Segovia, 35.—María Herrero, un año, Espoz y Mina, 1.—María Hidalgo, 10 días, Hospital Provincial.—Pedro Sánchez, un año, idem.—Cesárea Iglesias, 54 años, idem.—Felisa Lorenzo, 56 años, idem.—María López, 35 años, idem.—Isaac Alsoba, 57 años, idem.

Feria y fiestas de Albacete

Con motivo de la feria y fiestas que se celebrarán en Albacete, desde el 7 al 15 del corriente, las Compañías de ferrocarriles expedirán billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clase á precios reducidos, desde Madrid, Cuenca, Toledo, Ciudad Real, Santa Cruz de Mudela, Alicante, Cartagena, Valencia y principales puntos intermedios.

Estos billetes se venderán en el despacho central (Alcalá, 12), en la estación de Atocha y en las demás de la combinación, los días 7 al 12 del actual, sirviendo para el regreso en cualquiera de los días 9 al 16 del presente mes, todas las fechas inclusive.

Los precios de ida y vuelta son: desde Madrid, pesetas 26 en segunda y 14,75 en tercera; desde Toledo, pesetas 24,25 en segunda y 12,20 en tercera; desde Ciudad Real, pesetas 22,90 en segunda y 12,90 en tercera; desde Santa Cruz de Mudela y Valdepeñas, pesetas 21,95 en segunda y 11,95 en tercera; desde Valencia, pesetas 23,25 en segunda y 13,50 en tercera, y proporcionales á estos precios son los de las estaciones intermedias, que pueden conocerse consultando los carteles expuestos en las estaciones y despachos centrales.

En la Universidad de El Escorial, dirigida por los PP. Agustinos, se cursan, además de la carrera de Derecho, la preparación para el ingreso en las Escuelas especiales de ingenieros de Montes, Agrónomos é Industriales.

Jardines del Buen Retiro

En vista de que por las noches refresca demasiado la temperatura, la Subcomisión organizadora de los festivales en el Buen Retiro ha acordado suspender éstos, siendo la función de mañana viernes la última de la actual temporada, y que como viernes de moda se verá muy concurrida.

El programa que interpretará la Banda Municipal es el siguiente:

Primera parte.

- Casse-Noisette, suite, Tschalkouski. a) Pequeña abertura. b) Marcha. c) Danza de la Fée Dragée. d) Danza rusa. Trepak. e) Danza árabe. f) Danza china. g) Danza de Mirlitons. Jota de La alegría de la huerta, Chueca.

Segunda parte.

Coriolano, obertura, Beethoven. Viaje de Sigfredo por el Rhin, Wagner. Kat-Achán, pasodoble, Prat. Además tomarán parte en la función la bailarina Fernandina, la cupletista Petite Camille, la inimitable Mary Celi con sus bailes, la cancionista Servia, los excentricos Les Fontaines y el imitador de actores Pepe Medina, siempre ovacionado.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de Chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo Chantilly en platos, cajitas y pasteles.

Leche pasteurizada, esterilizada y homogenizada. Especial para niños, y condensada. Latas de crema (nata), de cuarto y medio kilo, á 1,25 y 2,50.

CASA DE MODA «LA INDIA», MONTERA, 12.

LA HACIENDA MUNICIPAL

Un periódico de la mañana publica una noticia referente á la Hacienda municipal, que, por contener algunos errores, conviene aclarar.

Dice el aludido diario que el Ayuntamiento adeuda á la Diputación, por contingente provincial, 447.500 pesetas, siendo así que el débito, en el día de hoy, sólo asciende á 123.075, como se comprueba por los siguientes datos:

Contingente provincial, 3.250.000 pesetas. Semanas del año, 52. Habrá que pagar en cada semana 62.500 pesetas.

En las semanas transcurridas se han pagado 2.058.925 pesetas, y como lo que habría que pagar, á razón de 62.500 pesetas, sería 2.250.000, lo que se debe es 191.075 pesetas, y como hoy ha cobrado otro libramiento, resulta que para la cuenta de semanas sólo se le adeuda en el día de la fecha 123.075 pesetas.

Añade el periódico de referencia que «la recaudación del Ayuntamiento en agosto ha superado á la de igual mes del año anterior en 250.000 pesetas, pero que esta suma es inferior á la baja de todos los meses del ejercicio», y también conviene rectificar estos datos, puesto que la recaudación por todos conceptos en 31 de agosto de 1911 era de 18.348.022,22 pesetas, y en igual fecha del año actual ascendió á 18.851.238,05 pesetas, ó sea una diferencia en más de 503.215,83 pesetas.

Festejos en Vallehermoso

En la barriada de Vallehermoso, parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, se preparan grandes festejos para los días 14, 15 y 16 de septiembre, con ocasión de la fiesta de su Patrona.

En las primeras horas de la mañana del día 14 se anunciará el comienzo de las fiestas con el disparo de numerosos cohetes y bombas. Después varias bandas de música recorrerán todas las calles de la feligresía, ejecutando alegres dianas. Habrá, además, durante los tres días bailes públicos, fuegos artificiales, kermesse á beneficio de la Casa de Socorro, sesiones de cinematógrafo al aire libre, reparto de bonos á los pobres, carreras de cintas en bicicletas, gran cabalgata, concurso de balleones engalanados y mantones de Manila con premios en metálico, y otros muchos festejos.

A la brillantez y esplendor de tan agradables festejos contribuye también la Compañía del tranvía, que instalará dos preciosos arcos entre las calles de Galileo y Meléndez Valdés.

Dada la actividad y celo desplegados por la Comisión, que preside D. Antonio Encinas, resultarán los festejos mucho más brillantes de lo que pudiéramos narrar.

SECCIÓN OFICIAL

«LA GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Guadaluajara y el juez de primera instancia de dicha capital.

FOMENTO.—Real decreto aprobando el reglamento provisional para la aplicación de la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos de 23 de febrero de 1912, que reformó la de 26 de marzo de 1908.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que el director general de los Registros y del Notariado cese en el despacho de los asuntos de la Dirección general de Prisiones.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las cantidades que ingresaron para acogerse á los beneficios de la reducción del tiempo de servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se adquieran 188 ejemplares de la obra titulada Trigonometría rectilínea y esférica, de la que es autor D. Román Ayza y Maquén.

Otra disponiendo se convoque al concurso de traslado á escuelas nacionales de Pri-

mera enseñanza, correspondiente al mes de enero del año actual.

Otra disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue del despacho ordinario de los asuntos de este ministerio el subsecretario del mismo.

Otra disponiendo que el director general de Primera enseñanza D. Rafael Altamira y Crevea se encargue nuevamente de la referida Dirección general, y además desempeñe interinamente las funciones anexas á la Subsecretaría de este ministerio.

FOMENTO.—Real orden aprobando el contador de gas de pago previo Kromschneider.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en Marsella del súbdito español José Garrigós.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse registrado casos de cólera en los distritos rurales de Zanzibar.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando la utilidad pública de los caminos vecinales que se indican.

Ferrocarriles.—Disponiendo se considere en lo sucesivo á la Compañía anónima Buitrón como concesionaria de los ferrocarriles de Buitrón á la ría de San Juan del Puerto y del empalme á Zalamea la Real.

ESTADO DEL TIEMPO

Día caluroso, de gran calma atmosférica y acentuada sequedad en el ambiente.

También en el mar se señalan con vigor los rasgos de bonanza, quedando también bastante agitación, no obstante, en el litoral de Galicia.

Las presiones barométricas, altas. En conjunto, el buen tiempo muestra firmeza.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITAL, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadaluajara, Sorja, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Values include: Presión: Máxima, 713 mils. (9 m.); Mínima, 709. Viento: Dirección NE. Recorrido, 284. Máxima al sol, 40. Temperatura: Máxima, 12. Humedad relativa: Máxima, 76. Mínima, 28.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CHAMBERI

Doctores Guinea y López Sánchez. Modesto Hernández, cerrajero, se causó trabajando en la calle de Arango, núm. 10, una herida grave en la mano derecha, siendo precisa la amputación del dedo anular. Fué trasladado á su domicilio, Morejón, 3.

El niño Gabriel Castellano se produjo una puntura leve en la cabeza, á consecuencia de una caída que sufrió en la Glorieta de la Iglesia.

Trabajando en una obra de la calle de Santa Engracia se cayó el albañil Carmelo Camacho, que sufrió varias lesiones en distintas partes del cuerpo y hemoptisis.

En la Glorieta de los Cuatro Caminos riñeron dos muchachos, siendo curado uno de ellos, Jenaro Paradinas, de erosiones diversas en la cara.

INCLUSA

Doctores Cubo y Romeo. Alfonso Pérez, domiciliado en la calle del Amparo, núm. 10, fué curado de una contusión en la cara, á consecuencia de un golpe que sufrió trabajando en el cuarto donde habita.

Pilar Suárez, al répeler una agresión de que fué objeto en la calle de Caravaca, se produjo contusiones en el brazo derecho.

En el teatro de Novedades se cayó el obrero Sixto Gil, aquejado dolores contusivos en varias partes del cuerpo, sin que se le apreciara ninguna lesión de importancia.

UNIVERSIDAD

Doctores Aragón y Terceño. En la calle del Tesoro se cayó el niño Juan Rodríguez, produciéndose una herida en el cuello, de pronóstico leve.

Á consecuencia de un accidente del trabajo tuvo que ser curado de una herida en la mano derecha Manuel Perales, domiciliado en la calle de la Luna, 26.

CONGRESO

Doctores Delgado y Fernández Cicero. En la calle de Nicolás María Rivero produjo un gran escándalo el obrero A. D., que se hallaba alcoholizado. Asistido convenientemente, fué trasladado á la Comisaría.

Rita López, trabajando en su domicilio, San Ildefonso, 14, se introdujo una aguja en la mano derecha, que fué extraída por los facultativos después de difícil operación.

Ángel López sufrió un ataque de histérico en la calle de Atocha, produciéndose, al golpearse, varias contusiones en la cabeza y en el pecho.

CENTRO

Doctores Montenegro y Casuso. En la plaza del Carmen sufrió una caída el jornalero Félix Hortelano, produciéndose varias contusiones en distintas partes del cuerpo. Pasó á su domicilio, Chinchilla, 2.

Matilde Belver riñó en la calle de Silva con una vecina, y fué curada de algunas erosiones en la cara.

El niño Lorenzo Alcocer se cayó en la calle de Jacometrezo, hiriéndose en el frente.

Una madre desgraciada.

En la Comisaría del distrito de Chamberí comparció ayer sor Araceli de la Cruz, hermana salesiana del Asilo de San Martín y Cuna de Jesús, establecido en la calle de Blasco de Garay, núm. 11.

Manifestó la religiosa que el martes, á las once de la mañana, presentóse en el Asilo una infeliz mujer llevando una niña en brazos y solicitando que la admitiera en la Cuna de Jesús.

Al desnudarla hallaron las monjas en sus ropitas un papel que decía el nombre de la niña, y luego... «que nació en 27 de agosto de 1912. Me es imposible cuidarla y no tengo valor para dejarla en la Inclusa. Llévnela ustedes, y Dios se lo pagará».

Como el reglamento del Asilo prohíbe recibir criaturas de menos de quince años, y en este caso se encontraba la que acababa de

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

NOCHEBUENA TRÁGICA

NOVELA DRAMÁTICA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Monsieur Vaillant interviene diciendo: —¡Ah! Es que en la Costa de Marfil hace más calor que aquí, y que no se conquista el segundo galón de oro sin correr peligros. Otros quizá hubieran dejado la piel allá abajo; pero él se ha defendido. —Para nosotros dos, mamá.

Dentro de algunos meses, gracias á tí, mi querida Ana, y gracias al aire de Locmariaquer, Roberto estará tan bien como antes.

La señora Duroc sonrre y admira á su hijo. —¡Qué guapo eres! Pareces á tu padre, ahora más que nunca. Me apareces tal como era la primera vez que te vi.

Abrazó de nuevo al joven, exclamando: —¡Hijo mío! —¡A mi madre!—dijo el oficial gravemente. —Entremos, entremos, Roberto—dijo el

doctor.—Estamos cansados y hace mucho calor. Y añadió: —Sin contar con que todos almorzaremos con mucha gana.

—¡Es verdad! Dispensadme, amigos míos. Ven, ven, Roberto. Cogidos del brazo, la madre, muy bella con su traje de luto, con sus cabellos blancos que la pena ha puesto en derredor de su frente, y el joven, de altivo aspecto, aire varonil, esbelto y muy elegante con su uniforme, marcharon hacia la casa, seguidos del doctor y sus amigos, mientras que Marco, alegre por la alegría de los que ama, desengancha el caballo.

En el comedor, en el que el perfume de las flores se mezcla con el olor de los manjares preparados para festejar la vuelta de Roberto, el doctor exclama alegremente: —¡A la mesa!... Recobremos fuerzas para apreciar mejor todo lo que tengamos que decirnos más tarde.

XI

El estado de alma de Melié.

Después de la marcha de Lucette, Melié quedó por algún tiempo como atontada. —¿Qué hacer ante aquel nuevo peligro que la amenazaba?

—¡Luchar!—se respondió bien pronto, reaccionada por un desesperado deseo de terminar su obra.—¡Luchar hasta el fin! —¡Por salvar á la hija y caer después!

—¿Qué importa?

En primer término, ver á Francisco, prevenirle y exhortarle á la prudencia... Sujetarle más que nunca para que no comprometa nada con una violencia.

Se podía esperar todavía que saliese adelante...; pero solamente con paciencia y destreza, y sobre todo con mucha ternura.

—«Es, voy á salir al camino para esperar al padre; no puede tardar en llegar. Le hablaré y pararé el golpe... Ha debido ver á Juan y traerá buenas noticias quizá. Salí sin avisar á nadie».

Con la cabeza descubierta, y bajo un sol ardiente, se puso en camino, andando de prisa porque deseaba encontrar á Francisco.

Y así marchó más de un cuarto de hora, hablando alto consigo misma: —¡Ah! ¡Cómo había articulado aquel «yo quiero» la pequeña! ¡Qué voluntad! Nunca se había mostrado así. Hasta entonces había sido casi siempre tímida y más bien dulce... Había tenido apenas un pequeño conato de rebelión, desde hacía algunos meses particularmente; pero de repente se ha manifestado de su raza. ¡Oh! No... No... No hay que intentar contrariarla. Y, al contrario, mimándola se conseguirá todo con el tiempo. ¡Qué fuerza tenía oculta en reserva «la niña»! ¡Lo había presentado!... ¡La enemiga era bien enemiga—murmuró Melié angustiada—pero yo la salvaré... y no expiará».

De cuando en cuando miraba hacia adelante, y el camino estaba desierto y ardiendo.

Todos los habitantes del país se habían

encerrado en sus casas para librarse de aquel calor abrasador.

Ningún ruido en la landa y ningún canto de pájaros.

—¡Marcha!... ¡Marcha!—se repetía Melié.—Francisco aparecerá bien pronto; es siempre exacto, y ya no puede estar lejos.

Esta esperanza la impulsaba y le daba valor.

—¡Oh! ¡Decir que la víspera se creía en el fin, y que después... quejarse! ¡Qué cosa más inútil! Era necesario volver á empezar la obra y luchar. ¿No está la vida entera hecha para esto? ¡Cuántos resultados obtenidos ya! ¿No era esto para alentarse?... ¿Sería el fin?

Al fin y al cabo tuvo que sentarse á orillas del camino, en un barranco lleno de altas hierbas.

Allí se encontraba bien y era inútil seguir adelante para ver á Francisco.

Ahora podía reflexionar mejor, sintiéndose más aliviada.

Este Roberto no se eternizaría en Locmariaquer. Estaría algunos días, una ó dos semanas quizá, y bien pronto volvería á navegar.

Cuando estuviera lejos se recobraría á Lucette, con ayuda de este Juan tan paciente y tan tierno... Cuestión de tiempo y de cuidados.

diferido su viaje al país dos meses ó seis semanas solamente...

¡Oh! ¡Decir que se estaba al principio! Melié volvía siempre á su idea.

Por otra parte, habría que sostener á Francisco.

Cuatro años antes, cuando Roberto Duroc vino á ver á su madre, un día se encontró de manos á boca con Francisco, y á éste se le aflojaron las piernas y dió un grito de espanto.

¡Imprudente! ¡Lo bastante para hacerse traición y entregarse! Había creído ver al «otro», á la víctima. Tanto el hijo se parecía á su padre.

No se había atrevido á salir de casa durante la permanencia del oficial en Locmariaquer por temor de encontrarse con él.

Francisco era tan rudo, tan violento y tan mortificante, que á su alrededor no había nadie que tomase su partido.

No así con Santiago, á quien todos estimaban más y más.

Francisco había roto estúpidamente con él hacía tres años por una bagatela, disputas de intereses mezquinos y rozamientos de amor propio.

Los dos hermanos no se veían ya. Inútilmente Santiago, que sufría por la ruptura, había hecho muchas veces avances que Francisco se había obstinado en rechazar, empeñado en no tener con él la menor relación. Y hasta había prohibido á Lucette tratar á Elena.

ingresar, dieron conocimiento del caso a la Comisaría para que ingresara en la Inclusa. El comisario se opuso a ello, por si por abandono de la niña pudiera tener responsabilidad la madre; pero cuando sor Araceli volvió al Asilo ya había estado la madre y se la había llevado, manifestando que estaba arrepentida de lo que había hecho y quería pasar miseria antes de abandonarla.

Una cataleptica.

Eustaquia Blanca Camacho, joven de diez y siete años, sufrió ayer un ataque de histerocatalepsia, hallándose sola en su domicilio, calle de Campomanes.

Su padre fué a la hora de cenar y llamó repetidas veces a la puerta. Al ver que pasaba largo rato sin que abriera Eustaquia, y suponiendo que algo grave debía haberle ocurrido, dió parte a la Comisaría y de este Centro policíaco se avisó al Juzgado de guardia.

El juez ordenó que la puerta fuera descajonada y penetró el Juzgado en el domicilio, hallando a la infeliz muchacha, presa del grave ataque de catalepsia, debajo de la cama, en su habitación.

Su estado es grave.

Por coacción.

Por ejercer coacción y agredir a un esquirol fué detenido anoche un obrero huelguista, llamado José Rodríguez.

Escándalo y desacato.

En la calle de Alcalá fué detenida anoche una joven francesa, llamada María Pouya, que insultaba a los transeúntes y daba muestras a España.

Al ser amonestado por los agentes de Orden Público les agredió, causando lesiones leves a los guardias números 179 y 163.

Con grandes trabajos pudieron reducir a la obediencia, y tres números la hicieron subir a un coche, donde fué trasladada a la Comisaría.

Caida.

En la calle de Santa Ana resbaló Carmen Pedregosa, de veintiocho años, casada, ocasionándose una herida grave en la cabeza.

Pasó al Hospital de la Princesa después de curada en la Casa de Socorro de la Inclusa.

Anciana herida.

La vecina de la calle de Segovia María Masedo, de setenta y cuatro años, se cayó en una zanja abierta en el solar donde tiene su vivienda, ocasionándose la fractura de varias costillas.

En grave estado ingresó en el Hospital Provincial.

Entre dos vehículos.

El carretero Jesús Lorich Martínez, de veinticuatro años, soltero, se puso esta tarde entre su carro y otro que pasaba en dirección contraria por la calle de Arapiles, y antes de que pudiera separarlos para evitar el choque, fué cogido entre los cubos de ambos.

El accidente pudo costarle caro al pobre conductor, que estuvo a punto de morir aplastado entre los dos vehículos.

Así y todo, resultó con gravísimas heridas en todo el cuerpo y la fractura del codo y radio.

¡La mujer no le quiere!

Salustiano Crespo Bermejo, que es casado y vive bastante mal con su mujer, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, quejándose de que aquella, que vive con su madre en la Rivera de Curtidores, 23, no le quisiera franquear anoche la puerta, y haciendo constar, además, que en distintas ocasiones le ha amenazado de muerte.

El denunciante dice que, en cambio, él procura portarse muy bien con ella, entregándole todas las semanas el jornal íntegro que gana como electricista.

Fuga y verano.

Ha sido traído a Madrid desde Barcelona, en dor fué detenido por estar reclamado por uno de los Juzgados de la corte, el joven Alberto Menéndez López, dependiente de comercio, que desapareció de Madrid hace breves días, llevándose 450 pesetas de su principal, D. Evaristo Márquez Romano.

Este presentó la denuncia correspondiente el día 2 del corriente.

Al ser detenido el Menéndez en la ciudad condal, iba acompañado de una señorita. Se le ocuparon unas 150 pesetas.

Un ladrón infraganti.

En la plaza de los Mostenses, 4, portería, fué sorprendido esta mañana por el portero un raterillo llamado Germán Diana, en el interesante momento de estar forzando la puerta de la habitación baja de los porteros para apoderarse de sus ropas y efectos.

El portero atezó por el cuello al ladrón y le entregó a la pareja de Seguridad, la que al registrar al detenido le encontró siete pesetas y varias llaves.

Desde la cama al suelo.

La niña de tres años Josefa López Díez, que vive con sus padres en la calle de Juan Duque, núm. 13, se cayó de la cama cuando se disponía a bajar apresuradamente, y se produjo la fractura de la clavícula derecha y una herida grave en la cabeza.

Su misma madre la llevó en brazos a la Casa de Socorro del distrito, cuyos facultativos, después de practicarle la primera cura, participaron el hecho a la Comisaría respectiva.

Noticias generales.

Ha visitado al gobernador una Comisión de obreros metalúrgicos, que ha prometido darle cuenta de cuantas resoluciones adopten en sus relaciones actuales con los patronos, incluso de los acuerdos que se adopten, y que se teme conduzcan a la huelga.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial.

VERMOUTH MARTINI E ROSSI-TORINO. Es el aperitivo más eficaz y agradable.

En el Hospital del Niño Jesús se han

prestado las siguientes asistencias gratuitas durante el mes de agosto último:

En las salas, 3.585; en las consultas, 5.962; curas realizadas, 2.590; recetas despachadas, 3.647.

Su Santidad, accediendo a las súplicas del cardenal primado, se ha dignado conceder dispensa de ayuno y abstinencia, durante el mes de septiembre, a los peregrinos españoles que asistan al Congreso Eucarístico de Viena.

Liga popular contra la tuberculosis

Sesiones científicas.

La Comisión organizadora publicará en breve el programa de estas sesiones, que se celebrarán en Madrid el día 10 de octubre y siguientes.

Todos los que en España han hecho trabajos de investigación personal en materia de tuberculosis darán cuenta en ellas del resultado de sus estudios.

Se han recibido de provincias comunicaciones importantes. De Madrid tomarán parte en estas sesiones eminentes personalidades científicas. El Real Dispensario María Cristina, de Madrid, resumirá toda la labor de estos últimos años en más de treinta comunicaciones originales.

En las sesiones de la Liga, que presidirá el excelentísimo señor doctor D. Amalio Gimeno, se tratarán importantísimos temas; el estudio de los cuales se aborda por primera vez en España.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PÚBLICOS	Día 4	Día 5
<b>4 por 100 perpetuo interior.</b>		
Serie F de 20.000 ptas. nominales...	85 50	85 50
» E de 25.000 »	85 50	85 50
» D de 12.500 »	85 50	85 50
» C de 5.000 »	85 50	85 50
» B de 2.500 »	85 50	85 50
» A de 500 »	85 50	85 50
En diferentes series...	00 00	00 00
Fin corriente...	00 00	00 00
Fin próximo...	00 00	00 00
<b>4 por 100 amortizable (Carpas).</b>		
Serie E de 25.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
» D de 12.500 »	00 00	00 00
» C de 5.000 »	00 00	00 00
» B de 2.500 »	00 00	00 00
» A de 500 »	00 00	00 00
En diferentes series...	00 00	00 00
Fin corriente...	00 00	00 00
Fin próximo...	00 00	00 00
<b>5 por 100 amortizable.</b>		
Serie F de 5.000 ptas. nominales...	101 40	101 60
» E de 25.000 »	1 10	1 10
» D de 12.500 »	1 10	1 10
» C de 5.000 »	1 10	1 10
» B de 2.500 »	1 10	1 10
» A de 500 »	1 10	1 10
En diferentes series...	101 40	101 60
Obligaciones del Tesoro...	102 20	102 40
Cédulas del Hipotecario...	102 20	102 40
<b>Ayuntamiento de Madrid.</b>		
Fmp. 1892. Obligaciones 100 ptas...	00 00	00 00
Idem por intereses...	00 00	00 00
Idem expropiaciones interior...	00 00	00 00
Idem id. en el ensanche...	00 00	00 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid...	00 00	00 00
<b>Bancos y Sociedades.</b>		
Acciones Banco de España...	448 50	448 00
Compañía Arrendataria Tabacos...	280 00	280 00
Banco Hipotecario Español...	00 00	00 00
Idem Hispanoamericano...	145 00	145 00
Idem Español de Crédito...	00 00	00 00
Idem Español Río de la Plata...	478 00	472 75
Idem Central Mexicano...	425 00	427 00
Unión Española Explosivos...	600 00	287 00
Acciones M. Z. A...	000 00	000 00
Idem Norte de España...	000 00	000 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes...	44 75	00 00
Idem ordinarias...	00 00	00 00
Idem Obligaciones amortizables...	00 00	00 00
Fr. os. ...	5 60	5 60
Lioras. ...	26 60	26 70
<b>Después de la hora oficial, en el correo, últimos cambios.</b>		
4 por 100 interior, fin de mes...	85 51	85 50
Idem próximo...	00 00	00 00
Cambio más alto, fin de mes...	85 55	85 50
Idem más bajo...	85 35	85 30
Cambio más alto de próximo...	00 00	00 00
Idem más bajo...	00 00	00 00
<b>Por la mañana en el Banco.</b>		
Último cambio...	00 00	00 00

**CIERRE DE BARCELONA**

4 por 100 interior (fin de mes)...	85 47
Nortes...	108 25
Alicantes...	99 50
Francos...	5 70
Libras...	26 74

**Bolsín de la mañana:**

4 por 100 interior...	85 47
Nortes...	108 15
Alicantes...	99 25
Francos...	5 55

**CIERRE DE BILBAO**

4 por 100 interior (fin de mes)...	85 75
Altos Hornos...	298 00
Resineras...	92 00
Explosivos...	265 00
Industria y Comercio...	216 00
Felgueras...	21 00

**CIERRE DE PARIS**

Exterior español, 4 por 100...	94 20
Renta francesa, 3 por 100...	12 35
Ruso, 3 por 100...	80 20
Ruso, 4 1/2 por 100...	101 10
Servio, 4 por 100...	81 60
Turco unificado...	92 2
Banco de París...	174 00
Crédit Lyonnais...	159 0
Unión Parisiense...	11 2 00
Banco Francés del Río de la Plata...	8 4 00
Banco Español del Río de la Plata...	449 00
Banco Central Mexicano...	42 00
Banco Unión Moscú...	805 00
Andaluzes...	800 00
Nortes de España...	488 00
Zaragozas...	470 00
Metropolitano...	64 00
Bri isk...	330 00
Riotinto...	2055 00
Caucho...	175 00
Malacca Rubber...	84 00
Hartmann...	840 00
Platino...	842 00
Tharsis...	48 00
Cape Copper...	2 9 00
Spassky...	114 00
Tanzanyka...	75 00
De Beers...	558 00
East N...	77 00
Goldfields...	107 00
Rand Mines...	180 00

NUESTROS VIAJES ECONÓMICOS

EXCURSION A PARIS

EXCURSION A PARIS, BRUSELAS, AMBERES, OSTENDE Y LONDRES

Estas dos excursiones saldrán de Madrid EL 14 DE SEPTIEMBRE

Los que tomen parte en la primera combinación, Excursión a París, visitarán detenidamente la capital de Francia acompañados de buenos guías-intérpretes y en lujosos breaks, y harán excursiones a Versailles y Fontainebleau.

Los precios de este viaje, con todos los gastos incluidos, son:

DESDE MADRID.. 1.ª clase, 430 pesetas, 2.ª » 360 »

DESDE HENDAYA 1.ª » 355 » 2.ª » 285 »

Los que participen de la segunda Excursión a París, Bruselas, Amberes, Ostende y Londres, visitarán estas ciudades con arreglo a un programa que permitirá ver todo lo más notable de las mismas.

Los precios de este viaje, con todo incluido, son:

DESDE MADRID.. 1.ª clase, 720 pesetas, 2.ª » 650 »

DESDE HENDAYA 1.ª » 645 » 2.ª » 575 »

Los viajeros de segunda clase viajarán en España en primera.

Rogamos a los que quieran adherirse a una de estas dos combinaciones, se suscriban cuanto antes para facilitarnos la organización de ellas.

Para programas detallados, informes e inscripciones, dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

AVISO IMPORTANTE

Rogamos a aquellos de nuestros lectores que nos han manifestado su intención de tomar parte en nuestras grandes excursiones de otoño, nos envíen su adhesión, lo más tarde,

el día 10 de septiembre, dirigiéndose a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8, Madrid.

ALCANCE POLITICO

El director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Madrid ha visitado al Sr. Canalejas.

Es indudable que dicha entrevista guarda relación con la gestión que catadráticos y alumnos de la expresada Escuela han hecho cerca del jefe del Gobierno para que intervenga en su pleito.

Parece que el Gobierno niega en absoluto a derogar la real orden del Sr. Alba, que tanto han molestado a aquellos.

El Sr. Canalejas ha celebrado una nueva y detenida conferencia con el Sr. Ruiz Jiménez, dedicada, como otras anteriores, a tratar de la situación del Ayuntamiento de Madrid.

El alcalde, en su deseo de que conociese exactamente el Sr. Canalejas los ingresos, le manifestó que el recaudado hasta ayer por el Ayuntamiento de Madrid en lo que va de año, excede a lo obtenido en igual período de tiempo del año anterior, en 250.000 pesetas.

Ha negado el Gobierno que esté preparándose una combinación de altos mandos militares.

El gobernador de Murcia telegrafía que se han redactado unas bases para someterlas a los obreros de vias y obras de los tranvías de aquella capital, y que, de aceptarse, se considera conjurado el conflicto.

El Presidente del Consejo recibió hoy brevemente a los periodistas, a quienes dijo en primer lugar que el Rey continuaba en los Picos de Europa muy contento y gozando de un tiempo espléndido.

En el orden internacional no ocurría nada. Como episodio sin importancia podía consignarse la detención, a la salida de Tánger, de un egipcio, director de uno de los periódicos que allí se publican, y llevada a cabo por los franceses.

Señaló el Presidente el hecho de que en estos últimos tiempos se mantengan en dichos periódicos polémicas violentísimas que en nada favorecen a Francia, ni a España, ni a Marruecos mismo.

Aludió el Sr. Canalejas al almuerzo de ayer con los generales Luque, Marina y Alfau, no encontrando justificados los comentarios que al mismo se hacen, como negó que lo haya rodeado de reservas de ninguna clase.

Constituyó, según él, un acto de carácter íntimo, en el que se habló de diferentes cosas, alguna relacionada con la guarnición de Valencia, en lo que afecta a la fuerza que de ella se sacó para Melilla, de la cual parte regresó y otra parte volverá pronto.

También se habló, como es natural, de Ceuta.

Pero de todo lo referente a esta plaza, cuando se ha hablado extensamente ha sido hoy, en conferencia que por la mañana han celebrado en Guerra los Sres. Canalejas, Luque y Alfau, y sobre la cual los tres, como es natural, han guardado absoluta reserva.

Sólo diremos que el Gobierno muestra cada día que transcurre más satisfecho de los servicios que en aquella plaza viene prestando el general Alfau, persona que, por lo visto, está llamada en plazo breve a desempeñar puesto de mayor categoría en Marruecos.

El general Alfau volverá pronto a su destino.

Como ya se ha dicho, vendrá pronto a la Península, con objeto de saludar a la hija que tiene enferma, el general Alvade.

Ha sido invitado al Congreso contra la tuberculosis, próximo a celebrarse, el Sr. Canalejas.

Este, haciendo un esfuerzo, se ausentará por uno ó dos días de Madrid con objeto de asistir a la sesión inaugural del mismo.

La visita del Sr. Corominas, director de la Escuela de Ingenieros Industriales, al Sr. Canalejas fué para tratar del conflicto subsistente.

Los alumnos no admiten solución que tenga por punto de partida la vuelta a clase, y esto dificulta llegar a una terminación satisfactoria.

La jornada regia, créese que durará hasta el 19 ó 20.

El Sr. Canalejas pasará dos días en San Sebastián con anterioridad a su marcha a Cádiz para asistir a las fiestas del Centenario.

Una Comisión numerosísima de los gremios de cafés, cervicerías, bars, vinos y otras clases a quienes afecta las disposiciones vigentes respecto a la hora de cierre, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para protestar de la forma en que se aplica dicha disposición.

El Sr. Senra, en nombre de los comisionados, que eran más de cien, expresó el objeto de la visita, detallando los fundamentos en que aquéllos se apoyan para pedir su derogación ó cuando menos la reforma inmediata, indicando que es tal la rigurosidad empleada para su aplicación que se llega al abuso y al atropello.

El Sr. Barroso contestó a los comisionados que la real orden no podía derogarse tan radicalmente como pedían aquéllos; era un asunto a estudiar, prometiendo informarse de la forma en que se aplicaba y corregir cuan-

ÚLTIMA HORA

Toros en Aranjuez

ARANJUEZ. (Jueves, tarde. — Urgente.) La entrada es floja. Los toros, según es sabido, son de Peñón.

Primero.—«Rondista», negro, pequeño, y además manso.

Toma dos varas, y es condenado a fuego. Mejías y Blanco ponen los cohetes de reglamento.

Corchaito hace una faena de muleta sin estrecharse, y remata con una estocada caida. (Silencio.)

Segundo.—«Tiznao», negro, pequeño, fino. Bombita III veroníquea y luego se adorna. Palmas.

El toro, mansurrón, logra escapar del fuego tomando cuatro varas por dos caídas sin consecuencias.

Pola y Bizoqui banderillean regular. Manolo Bomba muletea de cerca, tranquilo y adornándose a ratos. El bicho tarda en igualar. Bomba larga un pinchazo, otro y media buena.

Palmas. Tercero.—«Confitero», castaño, igual que los anteriores. Malla veroníquea, sufriendo un acosón. Toma cinco puyazos, derriba una vez y mata un caballo.

Los matadores se lucen en quites, adornándose. Malla coge los palos y pone un par de frente superior.

Palmas. Completan el toro Cerrajillas y Leal, bien.

COGIDA DE MALLA

Malla comienza la faena parado, aguantando mucho, pasando de rodillas, saliendo enganchado y zarandeado.

Signe muleteando valiente, pincha bien y termina con una delantera, entrando bien. Descabella y escucha una ovación.

Cuarto.—«Balconero», castaño, pequeño. Corchaito veroníquea, saliendo embarullado. Malla pasó a la enfermería con un puntazo leve en la boca, que le ocasionó el anterior toro, saliendo al ruedo después de curado.

El toro toma cinco varas, matando un caballo. Corchaito cambia un buen par, repite con otro igual y termina con medio al cuarteo.

Pide permiso para poner otro, y clava uno bueno de frente.

Después de brindar a la Prensa madrileña muletea breve y lo despacha de un pinchazo bueno, media desprendida y otra entera apretando.

Palmas. Quinto.—Negro, más grande. Bombita veroníquea movido. El picador Artillerito resulta herido de un golpazo en la barbilla, pasando a la enfermería.

El toro es manso y se le condena a fuego. Bizoqui y Rala banderillean bien. Bombita hace una faena valiente y adornada; luego se embarulla, y termina de un pinchazo caído y media delantera.

EXTRANJERO

En el Parlamento argentino.

BUENOS AIRES. La sesión de la Cámara ha sido muy movida. A consecuencia de una interpelación dirigida al ministro de Obras públicas se han presentado numerosos proyectos destinados a limitar el plan de construcción del ferrocarril en los territorios federales, considerado como demasiado dispendioso.

tos defectos, abusos ó atropellos le fuesen denunciados.

El Sr. Senra y algún otro comisionado, emplearon nuevos argumentos con ánimo de obtener alguna declaración concreta del ministro; pero éste se mantuvo con gran discreción dentro de la actitud indicada.

Ha quedado solucionada en Murcia la huelga de obreros de tranvías.

Esta tarde ha marchado a Santander, en donde tiene veraneando a su familia, el subsecretario de la Gobernación, el cual regresará a esta corte al día siguiente del en que celebre su fiesta onomástica su esposa.

No tiene razón ninguna nuestro colega *España Libre* al censurar en un artículo, que titula *La danza de la Magistratura*, los últimos reales decretos firmados en Bilbao por S. M., y publicados recientemente en la *Gaceta*, porque de danza se podría calificar con justicia si esos cambios obedecieran a caprichos del ministro; pero examinadas las circunstancias que en cada decreto se consignan en el periódico oficial, resulta lo siguiente: uno nombrando presidente de la Audiencia territorial de Las Palmas a un presidente de Sala de la misma Audiencia, y otro nombrando presidente de sección en Granada a otro magistrado del mismo tribunal, de modo que ya resultan dos que no tienen necesidad de moverse; otro, promoviendo a presidente de Sala al número primero del escalafón correspondiente, a quien ha sido necesario destinar a donde se ha producido la vacante; cinco que salen de sus puestos y son destinados a otros, por resultar incompatibles en los que desempeñaban, según se dice en los mismos decretos, y por último, siete que cambian de destino a su instancia, resultando por consiguiente bien justificados los quince decretos de que se trata.

Le *Matin*, de su corresponsal en Clarenco dice que los ingenieros que bajaron por la noche al pozo donde ocurrió el siniestro, estimaron que podían proseguirse los trabajos de salvamento, decidiendo que los salvadores volvieran a bajar a media noche para buscar los cadáveres de los obreros sepultados.

El viernes se celebrarán en todos los pueblos exequias por las víctimas.

Tripulación amotinada.

LONDRES. Telegrafía al *Daily Chronicle* su corresponsal en Constantinopla, que un despacho de Sebastopol anuncia haber estallado un motín entre las tripulaciones de la escuadra del Mar Negro.

Según la noticia, los navios bombardearon los fuertes, los cuales, al contestar a la agresión echaron a pique uno de ellos.

Accidente automovilista.

PARIS. A consecuencia de un choque de automóviles ha resultado herido levemente M. Barrère, embajador de Francia en Roma. El suceso ocurrió en Montfort Lamyruy, cerca de Rambouillet.

El chauffeur de M. Barrère se dice murió de resultados del choque.

Vuelta al trabajo.

MALAGA. (Jueves, tarde.) Gran parte de los vinateros huelguistas se han dado de baja en su Sociedad, reanudando el trabajo en las bodegas.

Viaje aplazado.

CADIZ. (Jueves, tarde.) En el expreso de hoy esperábase al Sr. Pidal, que no llegó. Dicese que ha aplazado su viaje hasta el día 10.

De regreso.

En el exp

También en Cabanes se han quemado 500 hectáreas.

La rebaja de los transportes.

VALENCIA. (Jueves, tarde.) El presidente de la Federación Naranjera, con los presidentes de todos los Sindicatos agrícolas y de la Cooperativa de producción y organismos análogos de la provincia, ha visitado al gobernador civil y al presidente de la Diputación, invitándoles a firmar una exposición al Gobierno y a la Compañía de ferrocarriles para que rebajen las tarifas de transporte.

El general Echagüe.

En el correo ha llegado el general Echagüe. Le han recibido en la estación las autoridades, una Comisión de industriales y numerosos amigos.

Incendio.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Se ha declarado un formidable incendio en una fábrica de sillones y muebles, situada en la calle de Floridablanca.

Las llamas tomaron gran incremento, consumiendo las existencias de mobiliario; se asfixió un caballo que había en una cuadra; se hundió el techo del almacén, y la casa sufrió desperfectos de importancia.

El dueño estaba ausente. Un hijo de éste y la criada fueron salvados por los esfuerzos de vigilantes y bomberos.

Se ignora el origen del siniestro. Las pérdidas son de gran importancia.

Los tradicionalistas.

Se asegura en los círculos jaimistas que los correligionarios de Valencia realizarán el propósito anunciado hace tiempo de verificar una excursión a Barcelona a fines de este mes, con motivo de la fiesta de las Mercedes.

Crisis teatral.

De cómo está el arte dramático en Barcelona este verano, lo dicen los siguientes detalles: Funcionan actualmente unos 35 locales públicos en Barcelona y Ensanche; de ellos, veinte están destinados a cines, trece a variedades y tres a zarzuela, a melodrama y a espectáculos mímicos. De los 36 locales, once son teatros, de los cuales sólo el Tivoli, el Lírico y el Troyano dan las representaciones de zarzuela, melodrama o mímica.

De los demás teatros están convertidos en cines ocho, y en 31 funciones de variedades. Los restantes teatros están cerrados.

Jamás se habla dado en Barcelona un verano como el actual, en que el género dramático y el lírico hubieran sido desterrados casi por completo.

Concurso de obras dramáticas.

El Sindicato de autores dramáticos catalanes ha abierto un concurso para alentar a los autores jóvenes, inéditos, de obras dramáticas. Se adjudicarán dos premios, uno de setecientas pesetas a la mejor comedia, drama o tragedia en tres ó más actos, y otro de trescientas pesetas para la mejor obra teatral en uno ó dos actos.

Denuncia al Juzgado.

Hasta hoy no ha sido remitida al Juzgado de instrucción la denuncia formulada por el incidente de la Compañía de saneamiento y limpieza de Barcelona, referente a que un agente de negocios la había exigido en nombre de varios concejales 80.000 pesetas para evitar que siguiera aplazándose indefinidamente la firma de la escritura de adjudicación del servicio.

Este asunto sigue en la oscuridad, pues como hemos dicho, hasta hoy no ha sido remitida al Juzgado la denuncia.

Se dice que hay concejales complicados; pero nadie se atreve a descender el velo y dar los nombres.

Arizón y Llorens.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Han salido para Madrid en el expreso el general Arizón y el diputado tradicionalista Sr. Llorens.

Para la Argentina.

En el vapor *Valvanera* han salido para la Argentina 140 pasajeros de cámara y 600 emigrantes, la mayoría gallegos y andaluces.

SAN SEBASTIAN AL DIA

García Prieto y Alba.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) En el sudexpreso llegó, después de asistir al Consejo de ministros celebrado en Madrid, el ministro de Estado.

En la estación le esperaban el presidente del Congreso, el ministro de Hacienda, varios diplomáticos, las autoridades, diputados y senadores, entre ellos los marqueses de Barzanallana y Valero de Palma, y muchos amigos.

En el mismo tren marchaba para Carlsbad el ministro de Instrucción pública, señor Alba.

Este descendió en el andén, y conversó durante la parada del sudexpreso con el conde de Romanones, el Sr. García Prieto y el Sr. Navarro Reverter.

Después de saludar á otros varios amigos siguió en el mismo tren en dirección á la frontera.

El presidente del Congreso marchó en el mismo tren acompañando hasta la frontera á su hermano el duque de las Torres, que va á París.

Al descender del tren el ministro de Estado, se abrazaron cariñosamente él y el conde de Romanones, detalle en el que muchos se fijaron y una prueba más de la amistad cordial que les une y confirmación de la negativa que el presidente del Congreso hizo de las manifestaciones contra el Sr. García Prieto, que se le atribuyeron.

Conversando con el ministro.

El Sr. García Prieto subió al medio día á Miramar, con objeto de saludar á la Reina Cristina.

Al regresar de Palacio recibió á los per-

distas, á quienes dijo había conferenciado telefónicamente con el ministro de la Gobernación, por no poder hacerlo con el Sr. Canalejas, que no estaba ni en su casa ni en la Presidencia; que el Sr. Barroso le manifestó no ocurría novedad, y había tenido en el ministerio á los representantes de los gremios, que solicitaban la derogación de la real orden relativa al cierre de establecimientos, que cada uno quiere cerrar á la hora que le parece.

Añadió el Sr. García Prieto que esperaba que el jefe del Gobierno llegara el lunes para asistir el martes á la sesión inaugural del Congreso de la tuberculosis, y quizás se quedase aquí el miércoles.

Esta tarde recibirá á una Comisión del Comité antituberculoso, que vendrá á pedirme haga esta gestión cerca del Sr. Canalejas.

Contestando á preguntas que se le hicieron sobre la negociación de los asuntos de Marruecos, dijo:

«Hoy no he hablado con el embajador de Francia; sólo he visto, cuando subía á Palacio, que M. Geoffroy daba su acostumbrado paseo por la Concha. Mañana, con ocasión de la recepción diplomática, hablaremos y veremos qué impresiones hay.»

Siguimos discutiendo nuestra fórmula para las aduanas de Marruecos, y en esto, como en lo del Muluja y otros puntos, las negociaciones están casi al terminar.

Cuando lleguemos á un acuerdo completo, lo advertiré á ustedes; pero tengan en cuenta que después de esto y antes de firmar el Tratado transcurrirán algunos días, á causa de algunos detalles, entre ellos la redacción del Tratado á dos columnas y la confrontación.

Me pondré de acuerdo con M. Geoffroy para el momento oportuno, y procuraré facilitar copias del Tratado.

Si, como espero, se firma en fecha tan próxima el Tratado, habremos de reservar en él lo de Tánger, según he dicho varias veces, pues hasta ahora, y relacionado con aquella población, no hay más que algunos detalles.»

Interrogado por un periodista francés respecto á la noticia de otro supuesto incidente en Alcázar al intentar el kaid Lantor detener, que motivó la intervención de la policía hispanomarroquí de Alcázar, contestó el ministro que no sabía nada del asunto.

Dijose al ministro que se concedía importancia al almuerzo de ayer del Sr. Canalejas con los cuatro generales Echagüe, Luque, Alfau y Marina, y contestó el Sr. García Prieto que no había tenido importancia alguna; que el general Luque invitó á Echagüe á almorzar y éste contestó que tenía invitado á Marina; Luque dijo que podía invitarle también y Luque invitó asimismo á Canalejas y á Alfau.

Noticias del Rey.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado recibió un telegrama anunciándole que con tiempo hermoso salió esta mañana para la cacería.

Es seguro que S. M. el Rey regrese de los Picos de Europa á Las Fraguas el día 7, y el 8 á San Sebastián, probablemente á bordo del *Giralda*.

Visita al ministro.

Ha recibido esta tarde el ministro de Estado la visita anunciada del Comité organizador del Congreso de la tuberculosis, próximo á inaugurarse aquí, para pedir al Sr. García Prieto, solicite del Presidente del Consejo asista á la sesión inaugural.

El marqués de Alhucemas prometió complacerles.

A repartir socorros.

El próximo domingo saldrá la Comisión del Club Náutico, compuesta de los Sres. Pardiñas, Pignatelli y Pradera, con dirección á los pueblos damnificados por los últimos temporales, con objeto de distribuir entre las familias de los naufragos las 22.000 pesetas á que asciende lo recaudado en la suscripción abierta por aquel aristocrático Club y lo entregado por *El Pueblo Vasco*.

El crucero «Hertha».

Esta mañana á las ocho zarpó del puerto de Pasajes, con rumbo al Ferrol, el crucero escuela alemán de guardias marinas «Hertha».

Los oficiales de este buque van encantados de este país y han anunciado su propósito de volver á pasar aquí una temporada.

Las regatas.

Los «yatchmen» de nuestro Club Náutico han organizado para el próximo domingo una regata, en la que tomarán parte todos los yates disponibles.

CACERÍA REGIA

EL REY EN LOS PICOS DE EUROPA

Ascensión penosa.

POTES. (Jueves, tarde.) La subida al cazadero se hizo por el Canal del Vidrio.

Don Alfonso iba acompañado del alcalde de Camaleño, D. Lino González.

La ascensión fué penosísima y molesta por el mucho calor que se dejaba sentir.

Su Majestad el Rey hizo solamente dos paradas de diez minutos para descansar, llegando al puesto tres horas después de la salida, en los sitios conocidos.

Por los tiros del Rey se reunieron todas las escopetas, que eran Don Alfonso, los Infantes D. Carlos, D. Reniero y D. Felipe; condes de Rivadavia y Maceda, duque de Tarancón, marqueses de Hoyos, Villaviciosa, Viana, Moriana y el doctor Alabern.

Para todos fué muy penosa la ascensión, pero muy especialmente para el duque de Tarancón, por resentirse de la fractura que sufrió hace poco tiempo.

El duque subió el último, acompañado del doctor Alabern.

Distribución de los puestos.

Los puestos para la cacería se ocuparon por el orden siguiente:

Primero, Sr. Quijano; segundo, Sr. Cabanias; tercero, Infante D. Reniero y conde de Maceda; cuarto, Sres. Rivadavia y Bustamante, quinto, Infante D. Carlos; sexto, In-

fante D. Felipe; séptimo, enfrente de todos, D. Alfonso, y octavo, duque de Tarancón.

Los marqueses de Hoyos, Viana y Villaviciosa, sin puesto fijo, se colocaron en el sitio por donde hablan de pasar los rebecos, después de cruzar los puestos indicados.

Aparecen los rebecos.

Los primeros rebecos se vieron á las doce del día; ochenta ojeadores se habían encargado de acosar los rebecos, que en grandes mandadas fueron á pasar ante los puestos de los cazadores.

Ha sido esta, seguramente, una de las cacerías de rebecos más importante, pues se vieron más de 400.

El entusiasmo de los cazadores, al ver aparecer los rebecos, fué de esos que sólo pueden conocer quienes tengan aficiones cinegéticas.

Los disparos se sucedían con escasos intervalos de tiempo, distinguiéndose el Rey por sus excelentes tiros, hechos á 300 metros de distancia.

El puesto del Rey no era bueno.

El sitio ocupado por Su Majestad no era de los mejores, por estar situado demasiado bajo. Cuando el ganado, ya acosado por los tiros de los anteriores puestos, llegaba frente al Rey, subía hacia las alturas, y esto obligaba á Don Alfonso á tener que tirar desde grandes distancias.

No obstante esta circunstancia, y pasar el vertiginoso carrera los animalitos, Don Alfonso hizo tiradas magníficas, acreditando una vez más que es un tirador excelente.

Don Alfonso habla con los ojeadores.

Durante los descansos del primer día de la cacería, Don Alfonso conversó con varios ojeadores, entre ellos con uno llamado Ramón González, que sirvió en el escuadrón de la Escolta Real.

El Rey, al reconocerle, dijo muy satisfecho: «Así es que yo te conocía.»

Durante la conversación, el Rey le dijo que se encontraban en Melilla los oficiales de la Escolta duque de la Victoria, marqués de Campollano y otros.

El Rey, al saber que había sido asistente del duque de la Victoria, le pidió detalles de su vida actual para contarlos después al duque.

Los rebecos muertos.

A las dos de la tarde, estando comiendo el Rey, pasó por delante un rebeco, y Su Majestad dejó la comida, cogió el arma y disparó, cobrando la pieza.

El número total de rebecos ha sido el de ochenta y uno, y de ellos cobró Don Alfonso siete. Los demás cazadores hicieron también buenos disparos.

Algunos rebecos heridos no pudieron encontrarse.

De regreso.

A las dos y media de la tarde se suspendió la cacería, regresando los cazadores á la caseta real de cuatro y media á cinco de la tarde.

Los ojeadores bajaron todo el ganado muerto, que quedó extendido en la caseta Real, donde estuvo examinándolo Su Majestad.

Distribución de las piezas.

Don Alfonso eligió tres hermosos ejemplares, con destino al Museo de Historia Natural, y otro para enviarlo á la Reina. Los demás mandó que se distribuyeran entre los vecinos de los pueblos próximos.

Contemplando los rebecos.

Después de examinar Su Majestad los rebecos, se permitió al público que se acercase á la caseta Real para contemplar las piezas, muertas.

El público, que era numerosísimo, como si fuera un día de romería, subió á los alrededores del campamento Real, contentándose á gran distancia hasta el momento indicado.

MARRUECOS

Preparando una razzia.

PARIS. El corresponsal en Tánger del «Matin» transmite noticias, según las cuales de Mequinez dicen que existe gran efervescencia entre los benimitir, quienes, al parecer, tratan de marchar sobre la ciudad y hacer una razzia en los aduanares sometidos, habiéndose tomado todas las medidas para evitarlo.

El corresponsal del «Eclair» en Tolon dice que tres cazatorpederos han recibido orden de zarpar con rumbo á las costas de Marruecos para impedir el contrabando.

Sadrán por la tarde.

Silvestre y Zugasti.

TANGER. (Jueves, tarde.) A bordo del transporte *Almirante Lobo* son esperados el coronel Sr. Silvestre y el cónsul Sr. Zugasti. Como el temporal amaina, se cree que desembarcarán hoy.

Su llegada está relacionada con la venida de El Raisuli.

AVISOS UTILES

LA HERNIA

y el vendaje BARRERE, de París, único adoptado por el Ejército francés, con medalla de oro, Exposición de Londres, 1908, y diploma de honor, Bruselas 1910. HERNIADOS. La hernia hoy ya no la consideramos como una enfermedad.

Ante el desgraciado fracaso de las operaciones quirúrgicas, que dejan muchas veces reproducir la hernia, ante el fracaso grandiosísimo de los que ya del país, ya extranjeros, han procurado curar las hernias, nosotros repetimos:—La hernia no es una enfermedad, solamente una simple dolencia.

Los miles de herniados que tienen voluminosas hernias escrotales, lo mismo que los que padecen una pequeña hernia inguinal, y han tenido ocasión de ver y ensayar los nuevos modelos y reforzados vendajes de la preciosa invención del DOCTOR BARRERE, de París, son unánimes en declarar que su mal les importa poco, y que con el verdadero VENDAJE ELAS TICO BARRERE se consideran como curados, puesto que la molestia ya no existe, y, por otra parte, gracias á esta perfecta y única contención, la hernia no puede jamás estrangularse.

No se trata de vagas promesas; los ensayos se hacen siempre inmediatamente, y al instante la hernia, la más rebelde, se encuentra contenida, sin que pueda jamás escaparse.

M. Barrere, de París, estará de paso á MADRID.—Sucursal, Montera, 33, principal, los días jueves 12, viernes 13, sábado 14, domingo 15 y lunes 16 de septiembre.

Real Escuela de Ingenieros Electricistas

ÚNICA EN ESPAÑA EN LAS DE SU CLASE

Gabinetes, Laboratorios, Talleres y Central Eléctrica

SARRIÁ (BARCELONA)

La carrera se cursa en seis meses, debiendo matricularse para el que empieza en 1.º de octubre, del 20 al 30 de septiembre.

Detalles: Director Administrativo, Domingo Bou. Pl. Universidad, 2.

INDISPENSABLE A LOS VIJEROS

Los Galicilatos de Divas Benet. Curan pronto y bien toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, CÓLERA, TIFUS, DISENTERIA, etc.

ADOPTADOS DE R. O. POR EL MINISTERIO DE MARINA Y POR EL de Guerra, y recomendados por la Real Academia de Medicina. Son falsas todas las cajas que no lleven en el prospecto inscripción transparente con los nombres del medicamento y del autor.

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los precios las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos á su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abraza toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita á los industriales españoles á remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

CONSEJEROS: Sres. D. José A. F. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SÍNDICOS: D. E. G. Campoamor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leocadio de Marulagaitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 629



EDIFICIO DEL BANCO

La Correspondencia de España

ADMINISTRACION: Calle del Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. TELÉFONO 1.767. APARTADO DE CORREOS N.º 105. REDACCION Y TALLERES: Calle del Factor, números 5 y 7.

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes., Trim., Sem., Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

Dirijase la correspondencia: La de Redacción a Factor, núm. 7. La Administrativa a Arenal, núm. 1.

ESPECTACULOS DEL DIA 6.

- APOLO.—7.—Juegos malabares. 9.15.—La suerte loca. 10.30.—La cocina. 11.30.—Las mujeres de D. Juan. GRAN TEATRO.—7.—Molinos de viento. 9.30.—El país de las Hadas. 10.45.—La generala (doble). ESCLAVA.—7.—La mujer divorciada. 10.30.—Princesitas del dollár. COMICO.—6.30.—Mi papá (doble). 10.30.—La reina del Albaicín (doble). CERVANTES.—10.—La fuerza bruta. 11.—La rima eterna (doble, dos actos). NOVEDADES.—6.—La patria chica. 7.15.—El viaje de la vida. 9.—Campanero y sacristán. 10.15.—Amor que huye. 11.30.—El hambre nacional. MARTIN.—7.—El pollo Tejada. 9.15.—Los granujas. 10.15.—La burocracia (reprise). 11.30.—El clown Bebé. LATINA.—6.—El cabo primero. 7.15.—El bombero. 9.—Viaje de... primos. 10.15.—Perfecto Caballero. 11.30.—La verbena de la Paloma. IMPERIAL.—6.30 a 8.30 y 9.30 a 12.30.—Dos grandes secciones de películas. Todos los días cambio de programa. TRIANON-PALACE.—De 6 a 12.30.—Cine artístico, especial. PRINCIPE ALFONSO. Ideal Cinema. Sección continua de 5.30 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran voda; jueves y domingos matinees infantil con regalos. BENAVENTE.—De 6 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Secciones de 6 a 8 y de 9 a 12.—Exhibición de cuantas novedades se ocan en cinematógrafo. MADRILEÑO.—Secciones a las 7, 9.45, 10.45 y 11.45. de cine y variedades. Debut de La Tempranica. TEATRO NUEVO.—De 6 a 8.30 y de 9.30 a 12.30.—Dos secciones de cinematógrafo. CINEMA X (Glorieta de Bilbao).—De 6 a 12.30.—Sección continua de cine. CHANTECLER.—De 5 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio de programa y estrenos. CINEMA IMPERIO (Atocha, 115).—8 a 12.30.—Sección continua de cinematógrafo al aire libre.—Estrenos diarios de películas.—Conciertos por la banda del batallón de Cazadores de Madrid. POLO NORTE.—De 8 a 12.—Grandes atracciones cinematográficas. JARDINES DEL BUEN RETIRO (Puerta de Hernani).—9.30.—Conciertos por la Banda Municipal y la Banda del regimiento del Rey; compañía variedades, cinematógrafo y otras diversiones.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 6.—San Zacarías, profeta; Santos Eleuterio y Eugenio, confesores; Santos Fausto, Marciano, Donaciano, Fáculo, Onesiforo, Germán y Leto, mártires, y la Beata Limbania, virgen. Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María (Cripta de Nuestra Señora de la Almudena), y continúa la octava a su Titular, predicando en la misa, a las once, D. Antonio Menes, y por la tarde, a las seis, el P. Melchor de Benisa. En Jesús, a las diez, misa con manifiesto, se reservará a las doce y media, y por la tarde, a las cinco, ejercicios con sermón. En el Cristo de San Ginés, id., id., y al anochecer, ejercicios, predicará D. Manuel Uribe. En San Pascual, por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Nuestra Señora de Aranzazu, orador P. Esteban Blanco. En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga (calles de Bocángel y Alejandro González, Ventas del Espíritu Santo), idem, idem a su Titular, a las seis, predicando D. Manuel Quesada. En el Buen Suceso, idem, a su Titular, el P. Florentino Larra. En la iglesia de las Escalvas del Corazón de Jesús (calle del General Martínez Campos), por la tarde, a las cinco, empieza triduo a Nuestra Señora; predicará el P. Eduardo Doderó. En la V. O. T. de San Francisco, por la tarde, a las seis, ejercicios, será orador D. Eugenio Vázquez. En las Salesas (Santa Engracia), a las ocho, misa de comunión para el Apostolado, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, predicará el P. Fita. En Santa Teresa, idem, el señor cura. En Cañizares, idem, un padre Dominicó. En la Iglesia Pontificia, idem, el P. Cayero. En San Ginés y San Ildefonso, a las siete y media, misa de comunión. La misa y oficio son de San Esteban. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso. Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

AL PUBLICO Compra por todo su valor: Alhajas, Oro, Plata, Platino GALONES, Y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en Casas de Préstamos y vendidas, en CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMI CRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pes. Pídase en farm.

MOTORES DE GAS POBRE Y GASOGENOS

DE LA SOCIEDAD ANÓNIMA RÄCHTOLD Y CA, STECKBORN (SUIZA)

Construcción esmeradísima, sencilla y sólida... Marcha silenciosa... El más alto rendimiento... Regulación automática perfecta... Referencias de primer orden

Representante general para España y Portugal: León Ornstein, Madrid. Mariano Plaza, 5.

LA VERDAD SIEMPRE TRIUNFA!!

Para demostrar que la Escofina Losada es el único callicida verdad que hace desaparecer en el acto toda callosidad y unas garras, sin exposición ni daño alguno, se de- vuelve su importe a las 2 horas de comprada si no satisizo el resultado, cuya garantía ningún otro callicida puede dar. Son a 1, 2, 4 y 6 pes. éstas son especiales para plantas de los pies. Con las de 1 pt., de raspa fina para callos doloridos, se regala el Abianda-Callos-Losada. Es falsa si no lleva grabado su nombre. De venta: En farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el depósito Central, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada.—Por mayor y menor.

Venta del antiguo Frontón Beti-Jai de San Sebastián

El 27 de septiembre próximo, a las once de la mañana, se venderá en público subasta voluntaria en la Notaría de D. Luis Barrueta, Puente de San Sebastián, el Teatro-Circo, antiguo Frontón «Beti-Jai» de dicha ciudad, con el local que ocupan el Hotel, Restaurant y demás dependencias. Superficie total de la finca, 2.975 metros cuadrados, tasado en quinientas cincuenta mil pesetas; postura mínima, cuatrocientas veinticinco mil pesetas. Pliego de condiciones y títulos de propiedad, en la indicada Notaría.—San Sebastián, 27 agosto de 1912.

Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina agustá de hacer medias y demás artículos el punto que se venden desde el precio de 25 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo a la Casa Nicolás Agustá, fundada en 1888, calle de Gerona, 122, Barcelona. A VISO. Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas a plazos.

Carreras Militares JESUS DEL VALLE, 4. 3. Academia fundada en 1914. Preparación por los capitanes de Ingenieros, Ortega, Aguirre y Delgado.

GRAN LIQUIDACION ZAPATOS BARATISIMOS Los Petits Salices.—Fernando VI, 17.

MINO DE PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 18, MADRID.—Laboratorio: Puente de Vallecas.

Trust Anunciador DE ESPAÑA Se admiten anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de España y Extranjero. Grandes y desconocidos descuentos en las combinaciones de varios periódicos. SE ADMITEN Esquelas de defunción y aniversario con grandes rebajas. NOTA. A casas particulares y hoteles se proporciona gratuitamente toda clase de servidumbre. 9, PEZ, 9.—Teléf. 3768

A. VALLEJO, fabricante Gran diploma y medalla de oro en París, Madrid, Zaragoza, en alcaobas, despachos, comederos y colgaduras. Talleres, paseo de San Vicente, 4.—Exposición y venta: Plaza de Celenque, 1 (esq.ª Arenal) EXPORTACION A PROVINCIAS

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro. Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesiao Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros puleidos y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Dirijir toda la correspondencia a ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR P. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los cabellos blancos ó canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo a los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C.ª—Depósito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles a domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS. Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA" Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal 6 sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmonía y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas ja a todas las enfermedades de la piel, como son granos infectosos, erisipela, herpes, siccias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes MARTIN Y DURAN Tetuan, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

INGENIEROS DE CAMINOS

Preparación para ingreso en la Escuela del Cuerpo. Se envían gratis Reglamentos y programas y condiciones. Director: D. NICOLAS SOTO REDONDO Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Calle de la Bolsa, número 14, Madrid

SOLUCIÓN COIRRE a base de CLORHIDRO-FOSFATO de CAL TISIS, ANEMIA, RAQUITISMO, ENFERMEDADES de los HUESOS, CAQUEXIA, ESCRÓFULAS, INAPETENCIA, DISPEPSIA, ESTADO NERVIOSO. El mejor alimento para los niños débiles y las nodrizas. LEVADURA COIRRE (LEVADURA SECA DE CERVEZA) ANTRAX, FORÚNCULOS y FORÚNCULOSIS, GASTRO-ENTERITIS, DISENTERIA, NEUMONIA, FIEBRE TIFOIDEA, DIABETES, AGNÉ, FLEMONES, SUPURACIONES, LEUCORREAS y VAGINITIS y todas las AFECCIONES que dan lugar a Supuraciones. COIRRE, 5, Boul' du Montparnasse, 5, PARIS. Y EN LAS BUENAS FARMACIAS DEL MUNDO ENTERO

PADRES DE ESTUDIANTES DE Derecho, Medicina, Farmacia y Comercio. No deben mandar sus hijos a las casas de huéspedes sin pedir antes y ver el Reglamento especial de internos de Facultad del Liceo Francés. Jacometrezo, 62, Madrid. Se manda gratis todo el que lo pida. Contestación inmediata.—Los alumnos comienzan en el restaurant del 10 octubre al 25 junio. Una persona de la familia de cada alumno tiene derecho a comer una vez al mes, con los alumnos y sin previo aviso. HUEVOS, docena, peseta; Mayor, mástatoras; garantía fresca. Almacén, Aduana, 31, Teléfono 3.643. Gabinete de señoras discretas. Lista Correos, c.ª 31.758.

ORO Y PLATA Alhajas. Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2 al 8; Pza. Mayor, 31. Automóviles ocasión verda. Avdo. Orfila, Recoletos, 1.

NO MAS SODOS El milagro hecho, todos oyen. El Oditor Rachel, probado en 30 años práctica Clínica, cura a toda edad, y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos que pr van cir. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo quensibiliza y vivifica. Venden a 5 pts. el Oditor Rachel las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir a Dr. Rachel, Arenal 1, 1.ª, Madrid, prospecto explicativo que se omite gratis.

CAMAS DORADAS Restauración, reforma y comoduras Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84, Fábrica. Traducciones de idiomas. Escalinata, 18, 1.ª izqda. Particular cede higiénicas Habitaciones exteriores, León, 23, 1.ª derecha.

Afecciones de la Uretra Catarros vesicales Biurográf. Clitina Se cura por completo sin recidas, con las capsulas Olophen sin olor penetrante ni acción nociva sobre el estómago. Precio Ptas. 4.— Codo habitacion a caballero. Crous Muñoz Torrero, 6, 1.ª

SOCIEDAD GENERAL DE Anuncios de España Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan. SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 19 MONTERA 19 Teléfono 517. (Antes, Alcalá, 6) MADRID

COTO Se arrienda uno, 800 fanegas, mucha caza conejo y perdiz, buena casa, poblado, leña alta, carretera 25 kilómetros Torrejón de Ardoz Razon: Fuencarral, 119, principal, izquierda.—Madrid. Profesora soltero y piano en casa y dom.ª Urosas, 12, ent.

CARIDAD Importa de las personas piadosas, señoras ancianas de sesenta años, sin ninguna clase de recursos, imposibilitada de la vista y enferma. Velázquez, 9, bohardilla. Las carreras en España. 150 librerías.

GRABADOR DE MODA JULIO UCHA Eftulos esmaltados. Sellos de canche. Etiquetas metálicas. El mejor y más barato 38—Montera—38

El Hórreo La mejor sidra Champagne Probarla para persuadirse. La Central Anunciadora Agencia de Publicidad LA MAS ECONOMICA PROPIETARIO: Sebastián Borrero Sacristán Augusto Figueroa, núm. 16. MADRID

VINOS TINTOS de los herederos de MARCA MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Álava) Pídase en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID D. Ealdomero Garcia, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peccastang, Príncipe, 13. D. Adrian Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán. D. Santiago de Hollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 liantias, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Nequita». D. P. Lidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exijir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.